
บทท่ี 6

สภาพผู้อยู่อาสัย สังคม เศรษฐกิจ สักษณะทางกายภาพของท่ีอยู่อาสัย 
และแนวความคดิเห็นต่อการพัฒนาท่ีราชพัสดุซอยพิพัฒน์ 2

การคกิษาเร่ืองผูอ้ยูอ่าดยักบัโอกาสในการพฒันาทีร่าชพสัดชุุมชนซอยพพิฒัน ์ 2 
ในคร้ังน้ี ผู้วิจัยขอเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลโดยแบ่งเป็น 4 ต่วน ดังน้ี

6.1 ข้อมูลท่ี'วไปของผู้ให้สัมภาษณ์
6.2 การวิเคราะห์สภาพทางกายภาพของท่ีอยู่อาดัย
6.3 การวิเคราะห์สภาพทางด้านเศรษฐกิจและสังคม
6.4 การวิเคราะห์โอกาสในการพัฒนาท่ีราชพัสดุในความคิดเห็นของผู้อยู่อาสัย

6.1 ข้อมูลท่ีวไปของผู่ให้สัมภาษณ์
ข้อมูลท่ัวไปของผู้ให้สัมภาษณ์จะพิจารณาถึง เพศ อายุ สถานะการอยู่อาดัย 

ในท่ีดิน สถานกาพการสมรสและสถา'นภาพในครอบครัว
6.1.1 เพศ
จากจำนวนผู้ใง1สัมภาษณ์ท้ังหมด 93 คน เป็นเพศชาย จำนวน 49 คน และ 

เพศหญิง จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 52.7 และ 47.3 ตามลำดับ โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี
• กลุ่มผู้ฟาเดิมหรือทายาทผู้ฟาเดิมของกรมธนารักษ์ จำนวน 60 คน พบว่า 

เป็นพคซายจำนวน 33 คน และเพศหญิงจำนวน 27 คน คิดป็นร้อยละ 55.0 และ 45.0 ตามลำดับ
• กลุ่มผู้เร!าร!วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า เป็นเพศชายจำนวน 

16 คน และเพศหญิงจำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 48.5 และ 51.5 ตามลำดับ (ตารางที6่.1)

ตา?างท่ี 6.1 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์แยกตามเพศ
เพศ ผู้ฟาเดิม ผู้เร{า‘ใ{วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ชาย 33 55.0 16 48.5 49 52.7
2. หญิง 27 45.0 17 51.5 44 47.3

รวม 60 100 33 100 93 100
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6.1.2 'ฮายุ
ผู้ห้สัมภาษณจ์ำนวน 93 คน ส่วนใหญ่จะมีอายุระหว่าง 41 - 50 ปี 

จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 40.9 รองลงมา จะมีอายุระหว่าง 51-60 ปี จำนวน 24 คน 
คิดเปน็ร้อยละ 25.8 และ.ในชว่งอายรุะหว่าง 31-40  ปี มากกว่า 60 ปี และ 20 -  30 ปี
ตามลำดับ โดยมีอายุต่ําลุด 21 ปี และสูงสุด 82 ปี โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิมของกรมธนา!ฑษ์ จำนวน 60 คน
พบว่า ผู้ให้สัมภาษณส่์วนใหญจ่ะมีอายุระหว่าง 41-50 ปี จำนวน 23 คน คิดเปน็ร้อยละ
38.3 รองลงมาจะมีอายุระหว่าง 51-60 ปี จำนวน 16 คนคดิเปน็รอ้ยละ26.7 และ.ในร!วง 
อายุระหว่าง 31-40 ปี มากกว่า 60 ปี และ 20 -  30 ปี ตามลำดับโดยมีอายุตำสุด 21 ปี และ 
สูงสุด 82 ปี

• กลุ่มผู้เช่าร!วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 คน พบว่า ผู้Iห้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่จะ 
มีอายุระหว่าง 41-50 ปี จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 45.5 รองลงมาจะมอีายรุะหว่าง 
51 - 60 ปี จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 24.2 และ.ในช่วงอายุระหว่าง 31 -  40 ปี มากกว่า 
60 ปี และ 21 -  30 ปี ตามลำดับ (ตารางท่ี 6.2)
ตารางท่ี 6.2 แลดงจำนวนและร้อยละของผู้.ห้สัมภาษณ์แยกตามอายุ

อายุ(ปี) ผู้ฟาเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1.20 -  30ปี 6 10.0 3 9.1 9 9.7
2.31 -4 0 ปี 8 13.3 4 12.1 12 12.9
3.41 -5 0 ปี 23 38.3 15 45.5 38 40.9
4.51 -6 0 ปี 16 26.7 8 24.2 24 25.8

5. มากกว่า 60 ปี 7 11.7 3 9.1 10 10.7
รวม 60 100 33 100 93 100

พนายพๆ อายุต่ําสุด 21 ปี สูงสุด 82 ปี
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6.1.3 สถานภาพการสมรส
ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 คน ส่วนใหญ่ จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 58.1 

มีสถานภาพสมรล รองลงมาจำนวน 20 คน คิดเปน็ร้อยละ21.5 แยกกันอยู่หรือเป็นหม้ายหรือ 
หย่าร้าง และจำนวน 19 คน คิดเปน็ร้อยละ20.4 มีสถานภาพเป็นโลด โดย แบ่งเป็น 2 กลุ่ม 
ดังน้ี

• กลุ่มผู้เย่าเดิมหรือทายาทผู้เย่าเดิมของกรมธนารักษ์ จำนวน 60 คน พบว่า 
ผู้ให้สั'มภาษณ์ส'วน'ใหญ่ จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 53.3 มีสถานภาพสมรส รองลงมา 
จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 26.4 แยกกันอยู่หรือเป็นหม้ายหรือหย่าร้าง และจำนวน 12 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 มีสถานภาพเป็นโสด

• กลุ่มผู้เย่'าย่1วงกับผู้'บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์ 
ส่วนใหญ่ จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 66.7 มีสถานภาพสมรส รองลงมาจำนวน 7 คน 
คดิเปน็รอ้ยละ21.2 มีสถานภาพเป็นโลด และจำนวน 4 คน คิดเปน็ร้อยละ 12.1 แยกกัน 
อยู่หรือเป็นหม้ายหรือหย่าร้าง_(ตารางท่ี 6.3)

ตารางท่ี 6.3 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์แยกตามสถานภาพสมรส

สถานภาพ ผู้โ'ซ่าเดิม ผู้เย่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
การสมรส จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้ฮยละ จำนวน ร้อยละ

1. โสด 12 20.0 7 21.2 19 20.4
2. สมรส 32 53.3 22 66.7 54 58.1
3. หม้าย/แยกกันอยู่ 16 26.7 4 12.1 20 21.5

รวม 60 100 33 1๓ 93 100

6.1.4 สถานภาพการอยู่อาดิอในท่ีดิน
ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน มีสถานะการอยู่อาดัยในท่ีดิน โดยเป็น 

ผู้เย่าเดิมหรือทายาทผู้เย่าเดิมของกรมธนารักษ์ จำนวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 64.5 และเป็นผู้ 
เย่าย่วงจำนวน 30คนคิดเป็นร้อยละ 32.3 และผู้บุกรุกจำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.2 
(ตารางท่ี 6.4)
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ตา?างท่ี 6.4 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์แยกตามสถานะการอยู่อาสัยในท่ีดิน

สถานะ จำนวนผู้ตอบ ร้อยละ
1. ผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม 60 64.5
2. ผู้เช่าช่วง 30 32.3
3. ผู้บุกรุก 3 3.2

รวม 93 100

6.1.5 สถานะในครอบครัว
ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 คน มีสถานะเป็นหัวหน้าครอบครัว จำนวน 48 คน 

คดิเปน็ร้อยละ51.6 เปน็เจ้าของบา้นจำนวน 33 คนคิดเป็นร้อยละ 35.5 และอื ่นๆ คือ 
สมาชิกในครอบครัว จำนวน12 คน คดิเปน็ร้อยละ12.9

• กลุ่มผู้ฟาเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิมของกรมธนารักษ์ จำนวน 60 คนพบว่า
ผู้,ให้สัมภาษณ์มีสถานะเป็นหัว'หน้าครอบครัว จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 43.4 เป็นเจ้าของบ้าน 
จำนวน 23 คนคิดเป็นร้อยละ 38.3 และอ่ืนๆ คือ สมาชิกในครอบครัว จำนวน11 คน คิด 
เป็นร้อยละ 18.3

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 คน พบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์มีสถานะ 
เป็นหัวหน้าครอบครัว จำนวน 22คนคดิเปน็ร้อยละ66.7เป็นเจ้าของบ้าน จำนวน10 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 30.3 และอ่ืนๆ คือ สมาชิกในครอบครัว จำนวน1 คน คิดเป็นร้อยละ3.0
(ตารางท่ี 6.5)

ดารางท่ี 6.5 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์แยกตามลถา'นะในครอบครัว

สถานะ ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
ครอบครัว จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 .หัวหน้าครอบครัว 26 43.4 22 66.7 48 51.6
2.เจ้าของบ้าน 23 58.3 10 30.3 33 35.5
3.อ่ืนๆ เช่น สมาชิก 
ในครอบครัว

11 18.3 1 3.0 12 12.9

รวม 60 100 33 100 93 100
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6.1.6 การสิกษา
ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 คน ส่วนใหญจ่ำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 44.1 

สำเร็จการคกิษาระดบัประถมคกิษา รองลงมาจำนวน 30 คน คดิเปน็ร้อยละ 32.3 สำเร็จ 
การคิกษาระดับมัธยมคิกษา ท่ีเหลือจะสำเร็จการคิกษาในระดับต่าง  ๆ ต้ังแต่ระดับระดับปริญญา 
ตรี จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.7 ผู้ท่ีไม่ได้เรียนหนังลือมีจำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.6 
และอนุปริญญาจำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.4 ตามลำดับ โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เรเาเดิมหรือทายาทผู้ฟาเดิมของกรมธนารักษ์ จำนวน 60 คนพบว่า 
ผู้ให้สํม่ภาษณ์ส่วนใหญ่จำนวน 26 คน คดิเปน็ร้อยละ43.3 สำเร็จการคิกษาระดับมัธยมคิกษา 
รองลงมาจำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3 สำเร็จการคิกษาระดับประถมคิกษา ท่ีเหลอืจะ 
สำเร็จการคิกษาในระดับต่าง  ๆ ต้ังแต่ผู้ท่ีไม่ได้เรียนหนังลือมีจำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 13.3 
ระดับปริญญาตรีจำนวน 7 คน คดิเปน็ร้อยละ11.7 และ ระดับอนุปริญญาจำนวน 1 คน คิด 
เป็นร้อยละ 1.7 ตามลำดับ

• กลุ่มผู้เรiารเวงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 คน พบว่า ผู้ให้สํ'มภาษณ์ล,วนใหญ่ 
จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 70.0 ลำเร็จการคิกษาระดับประถมคิกษา รองลงมาจำนวน 4 
คน คิดเป็นร้อยละ 12.0 สำเร็จการคิกษาระดับมัธยมคิกษาและอนุปริญญา ทีเ่หลอืจำนวน 2 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 สำเร็จการคิกษาในระดับปริญญาตรี และไม่มีผู้ท่ีไม่ได้เรียนหนังสือเลย 
ในกลุ่มน้ี (ตารางที6่.6)

ตารางท่ี 6.6 แลดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สํ'มภาษณ์ แยกตามระดับการคิกษา

ระดับการสิกษา ผู้,ฟาเดิม ผู้๗าร!วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน เออละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ประถมคิกษา 18 30.0 23 70.0 41 44.0
2. มัธยมคิกษา 26 43.3 4 12.0 30 32.3
3. อนุปริญญา 1 1.7 4 12.0 5 5.4
4. ปริญญาตรี 7 11.7 2 6.0 9 9.7
5. ไม่ได้เรียน 8 13.3 0 0.0 8 8.6

รวม 60 100 33 100 93 100
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สรุปว่าผู้Iห้ลัมภาษณ์ในกลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม และกลุ่มผู้เช่าช่วงและ 
ผูบ้กุรกุ จะมลีกัษณะในดา้นประชากรคลา้ยกนัทกุดา้นยกเวน้ในเรือ่งของการคกืษาที ่
แตกต่างกันคือ กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิมส่วนใหญ่จะมีการคืกษาในระดับมัธยมคืกษา 
และกลุ่มผู้เช่าช่วงและผู้บุกรุกส่วนใหญ่จะมีการคืกษาในระดับประถมคืกษา

6.2 การวเิคราะหท์างดา้นเศรษฐกจิและลงัคม 
ดา้นเศรษฐกจิ
การวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจของผู้อยู่อาดัยชุมชนซอยพิพัฒน์2 โดยการ 

พิจารณาจาก จำนวนสมาชิก อาชีพ การจัดหาสินค้าเพ่ืออุปโภคบริโภค สิงอำนวยความสะดวก 
ภายในครัวเรือนรายได-้รายจา่ยของครัวเรือนเงินออม และหน้ี ดังน้ี

6.2.1 จำนวนสมาชกิ
พบว่า ในครัวเรือนจำนวน 93 ครัวเรือนพบว่ามีสมาชีกภายในครัวเรือนรวม 

ทัง้สิน้ 534 คน โดยเฉลีย่มสีมาชกิในครัวเรือนประมาณ 6 คน และส่วนใหญม่สีมาชิกใน 
ครัวเรือนจำนวน 9 คน มจีำนวน 14 ครัวเรือน คิดเปน็ร้อยละ 23.0 รองลงมามสีมาชกิใน 
ครัวเรือนจำนวน 4 คนมีจำนวน 12 ครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 13.0 และมีสมาชิกในครัวเรือน 
จำน'วน 3 คน มีจำนวน 11 ครัวเรือนคดิเปน็ร้อยละ 11.8 ตามลำดับ สมาชิกในครัวเรือนท่ี 
น้อยท่ีสุดมีจำนวน 1 คนมจีำนวน 10 ครัวเรือนคดิเปน็ร้อยละ 10.7 และมากทีส่ดุมจีำนวน 
23 คน มีจำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 1.1 ซ่ึงเป็นกลุ่มของผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม 
โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มของผู้เช่าเดิม หรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน มีสมาชิก 
ภายในครัวเรือนรวมท้ังส้ิน 414 คน โดยเฉล่ียมีสมาชิกในครัวเรือนประมาณ 7 คน และส่วนใหญ่มี 
สมาชิกในครัวเรือนจำนวน 9 คนมจีำนวน 14 ครวัเรือนคดิเปน็ร้อยละ 23.0 รองลงมามี 
สมาชิกในครัวเรือนจำนวน1 คน มีจำนวน 9 ครัวเรือนคดิเปน็ร้อยละ 15.0 และมีสมาชิกใน 
ครัวเรือนจำนวน 8 คน มีจำนวน 8 ครวัเรอืนคดิเปน็ร้อยละ 13.0 ตามลำดับ สมาชิกใน 
ครัวเรือนท่ีน้อยท่ีสุดมีจำนวน 1 คน มีจำนวน 9 ครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 15.0 และมากท่ีสุด มี 
จำนวน 23 คน มีจำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 1.6

• กลุ่มผู้เช่าช่วงและผู้บุกรุก เช่าเดิม จำนวน 33 ครัวเรือน มีสมาชิก
ภายในครัวเรือนรวมท้ังส้ิน 120 คน โดยเฉล่ียมีสมาชิกในครัวเรือนประมาณ 4 คน และส่วนใหญ่มี 
สมาชิกในครัวเรือนจำนวน 3 คนมจีำนวน 11 ครวัเรือนคดิเปน็ร้อยละ 33.3 รองลงมามี
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สมาชิกในครัวเรือนจำนวน 4 คนมจีำนวน 8 ครัวเรือนคดิเปน็ร้อยสะ 24.3 นละมีสมาชิกใน 
ครัวเรือนจำนวน 2 คนมจีำนวน 6 ครวัเรอืนคดิเปน็ร้อยละ 18.2 ตามลำดับ สมาชิกใน 
ครัวเรือนท่ีน้อยท่ีสุดมีจำนวน 1 คน มีจำนวน 1 ครวัเรอืนคดิเปน็รอ้ยละ3.0 และมากทีส่ดุม ี
จำนวน 7 คน มีจำนวน 3 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 9.1 (ตารางที6่.7)

ตา?างท่ี 6.7 แสดงจำนวนและร้อยละของผูให้ส์มภาษณ์ตามจำนวนสมาชิกในครอบครัว
จำนวนสมาชิก ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
ต่อครัวเรือน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 9 15.0 1 3.0 10 10.7
2 4 7.0 6 18.2 10 10.7
3 0 0.0 11 33.3 11 11.8
4 4 7.0 8 24.3 12 13.0
5 5 8.0 3 9.1 8 8.6
6 3 5.0 1 3.0 4 4.3
7 4 7.0 3 9.1 7 7.5
8 8 13.0 0 0.0 8 8.6
9 14 23.0 0 0.0 14 15.0
10 4 7.0 0 0.0 4 4.3
11 1 1.6 0 0.0 1 1.1
13 1 1.6 0 0.0 1 1.1
16 1 1.6 0 0.0 1 1.1
17 1 1.6 0 0.0 1 1.1
23 1 1.6 0 0.0 1 1.1

รวม 60 100 33 100 93 100
เฉล่ีย 6.9 3.4 5.7

พมายเพตุ รวม'จำนวนสมาชิก'ในคร้าเทเนของผุ้าพ้สัมภาษณ์เน้สิน 534 คน
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6.2.2 ‘อา?พ
พบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 คน โดยส่วนใหญ่มีอาชีพค้าขายจำนวน 41 

คนหรือคิดเป็นร้อยละ 44.1 รองลงมา คือ ทำงานบริษัทเอกซน จำนวน 18 คนหรือคิดเป็น 
ร้อยละ 19.4 และอาชีพอ่ืนๆ เช่น เป็นแม่บ้าน หรือข้าราชการเกษียณอายุ และอาชพีรับจา้ง 
ท่ัวไป ตามลำดับ โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มของผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 คน พบว่าส่วนใหญ่ 
มีอาชีพค้าขาย จำนวน 21 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 35.0 รองลงมาคอื อาชพีอืน่ๆ เช่น
แม่บ้านหรือข้าราชการเกษียณอายุ จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 28.4 ทำงานบริษัทเอกขน 
จำนวน 12 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 20.0 และอาชีพรับจ้างท่ัวไป และรับราชการตามลำดับ

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 คน พบว่ามีอาชีพค้าขายจำนวน 
20 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 60.6 รองลงมาคือ รับจ้างท่ัวไป จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ18.2 
และทำงานบรษิทัเอกชน จำนวน 6 คน หรือคดิเปน็รอ้ยละ 18.2 และอาชพีรบัราชการ 
ตามลำดับ (ตารางท่ี 6.8)
ตารางท่ี 6.8 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ตามอาชีพ

'ฮา?พ ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. รับราชการ 3 5.0 1 3.0 4 4.3
2. บริษัทเอกชน 12 20.0 6 18.2 18 19.3
3. ธุรกิจส่วนตัว 1 1.6 0 0.0 1 1.1
4. รับจ้างท่ัวไป 5 8.4 6 18.2 11 11.8
5. นักเรียน/นักคืกษา 1 1.6 0 0.0 1 1.1
6. ค้าขาย 21 35.0 20 60.6 41 44.1
7.อื่น  ๆ เข่น แม่บ้าน 

ข้าราชการเกษียณอายุ

17 28.4 0 0.0 17 18.3

รวม 60 100 33 1๓ 93 100

และพบว่าผู้ไห้สัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน โดยสว่นใหญจ่ะเดินไปทำงาน 
หรือประกอบอาชีพ จำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 71.0 รองลงมา คือ เดนิทางโดยรถเมล์
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จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 16.1 และรถส่วนตัว (รถยนต์หรือรถจักรยานยนต์) จำนวน 12 
คน คิดเป็นร้อยละ 12.9 ตามลำดับ โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ตังน้ี

• กลุ่มของผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่า 
โดยสว่นใหญจ่ะเดนิไปทำงานหรอืประกอบอาชพี จำนวน 43 คน คดิเปน็รอ้ยละ 71.7 
รองลงมา คือ รถส่วนตัว (รถยนต์หรือรถจักรยานยนต์) จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 15.0 และ 
เดินทางโดยรถเมล์ จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 13.3

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่าโดยส่วนใหญ่จะ 
เดินไปทำงานหรือประกอบอาชีพ จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 69.7 รองลงมา คือ เดินทาง 
โดยรถเมล ์ จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 21.2 และ รถส่วนตัว (รถยนตห์รือรถจักรยานยนต์) 
จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 (ตารางที6่.9)

ตารางท่ี 6.9 แลดงจำนวนเละร้อยละของผู้ให้ล์มภาษณ์ตามการ(ดิง ไ̂ปทำงานพือการประกอบอาชีพ

การเดินทาง ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. รถเมล์ 8 13.3 7 21.2 15 16.1
2. รถส่วนตัว 9 15.0 3 9.1 12 12.9
3. เดิน 43 71.7 23 69.7 66 71.0

รวม 60 100 33 100 93 100

6.2.3 การจัดหาสินค้าเพ่ืออุปโภคบริโภค
แยกเป็นส่วนของการซ้ืออาหารเพ่ือการบริโภคและสินค้าอุปโภค ตังน้ี

6.2.3.1 การซ้ืออาหารเพ่ือการบริโภค พบว่า ผู้ให้ล์มภาษณ์จำนวน 
93 ครัวเรือน ซ้ืออาหารจากร้านค้าภายในชุมชน จำนวน 70 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 75.3 โดย 
สว่นใหญจ่ะให้เหตุผลว่า เน่ืองจากสะดวกและอยู่ใกล้ และซ้ืออาหารจากร้านค้าภายนอกชุมชน 
จำนวน 23 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 24.7 โดยส่วนใหญ่จะให้เหตุผลว่า เน่ืองจากราคาถูกและ 
สะดวก โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ตังน้ี

• กลุ่มของผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่า 
ซ้ืออาหารจากร้าง4ค้าภายในชุมชน จำนวน 44 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 73.3 โดยส่วนใหญ่จะ
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ให้เหตุผลว่า เน่ืองจากสะดวกและอยู่ใกล้ และซ้ืออาหารจากร้านค้าภายนอกชุมชน จำนวน 16 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 26.7 โดยส,วนใหญ่จะให้เหตุผลว่า เน่ืองจากราคาถูกและสะดวก 

• กลุ่มผู้เช่า'“ป'วงกับผู้'บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่าซ้ืออาหารจาก 
ร้านค้าภายในชุมชน จำนวน 26 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 78.8 โดยลว้นใหญจ่ะให้เหตุผลว่า 
เน่ืองจากสะดวกและอยู่ใกล้ และซ้ืออาหารจากร้านค้าภายนอกชุมชน จำนวน 7 ครัวเรือน คิด 
เป็นร้อยละ 21.2 โดยล้วนใหญ่จะให้เหตุผลว่า เน่ืองจากราคาถูกและสะดวก 
(ตารางท่ี 6.10)

ตารางท่ี 6.10 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้ล้มภาษณ์ตามการจัดซ้ืออาหารเพ่ือการบริโภค

สถานท่ีจ้ดซ้ือ ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ภายในชุมชน 44 73.3 26 78.8 70 75.3
2. ภายนอกชุมชน 16 26.7 7 21.2 23 24.7

รวม 60 100 33 100 93 100

6.2.3.2 การซ้ือสินค้าอุปโภค พบว่า ผู้ให้ล้มภาษณ์รำนวน 93 
ครัวเรือน ซ้ือสินค้าอุปโภคจากร้านค้าภายในชุมชน จำนวน 27 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 29.0 โดย 
ลว้นใหญใ่หเ้หตผุลวา่สะดวกและอยูใ่กล ้และซือ้สนิคา้อปุโภคจากรา้นคา้ภายนอกชมุชน 
จำนวน 66 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 71.0 โดยล้วนใหญ่ให้เหตุผลว่า เน่ืองจากราคาถูก สะดวก 
และอยู่ใกล้ โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มของผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่าซ้ือ 
สินค้าอุปโภค'จากร้านค้าภาย'ใน'ชุมชน จำนวน 15 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 25.0 โดยล้วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าสะดวกและอยู่ใกล้ และซ้ือสินค้าอุปโภคจากร้านค้าภายนอกชุมชน จำนวน 45 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 75.0 โดยล้วนใหญใ่ห้เหตุผลว่าเน่ืองจากราคาถูกสะดวกและอยู่ใกล้

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่าซ้ือสินค้า 
อุปโภคจากร้านค้าภายในชุมชน จำนวน 12 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 36.4 โดยล้วนใหญ่ให้ 
เหตุผลว่าสะดวกและอยู่ใกล้ และซ้ือสินค้าอุปโภคจากร้านค้าภายนอกชุมชน จำนวน 21 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 63.6 โดยล้วนใหญ่ให้เหตุผลว่า เน่ืองจากราคาถูก สะดวก และอยู่ใกล้ 
(ตารางที6่.11)
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ตารางท่ี 6.11 แลดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ตามการจัดช้ือสินค้าอุปโภค

สถานท่ีจัดท่ีอ ผู้๗าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ภายในชุมชน 15 25.0 12 36.4 27 29.0
2. ภายนอกชุมชน 45 75.0 21 63.6 66 71.0

รวม 60 100 33 100 93 100

6.2.4 สิงอำนวยความสะดวกภายในครัวเรือน
พบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน ในทุกครัวเรือนจะมีสิงอำนวยความ 

ละดวก ดังน้ี โทรทัศน์ พัดลม หม้อหุงข้าวไฟฟ้า และแทบทุกครัวเรือนจะมีตู้เย็น และวิทยุ ลำหรับ 
ไมโครเวฟ มีจำนวน 19 ครัวเรือน เคร่ืองซักผ้า มีจำนวน 41 ครัวเรือน และ เคร่ืองปรับอากาศมี 
จำนวน 17 ครัวเรือน และมลีิง่อำนวยความละดวกอืน่ๆเชน่เครือ่งคอมพวิเตอร ั จำนวน 4 
ครัวเรือน โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มของผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่าในทุก 
ครัวเรือนจะมีสิงอำนวยความละดวก ดังน้ี โทรทศัน ์ พัดลม หมอ้หงุขา้วไฟฟา้ และแทบทุก 
ครัวเรือนจะมีตู้เย็น และวิทยุ ลำหรับเคร่ืองซักผ้า มีจำนวน 29 ครัวเรือน ไมโครเวฟ มีจำนวน 15 
ครัวเรือนและเคร่ืองปรับอากาศมีจำนวน 15 ครัวเรือน และมสิีงอำนวยความละดวกอ่ืนๆ เช่น 
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ จำนวน 4 ครัวเรือน ตามลำดับ

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่าในทุกครัวเรือนจะมี 
สิงอำนวยความละดวก ดังน้ี โทรทัศน์ พัดลม หม้อหุงข้าวไฟฟ้า และแทบทุกครัวเรือนจะมีดู้เย็น 
และวิทยุ ลำหรับเคร่ืองซักผา้ มจีำนวน 12 ครัวเรือน ไมโครเวฟ มจีำนวน 4 ครัวเรือน และ 
เคร่ืองปรับอากาศมีจำนวน 2 ครัวเรือนตามลำดับ และไม่มีสิงอำนวยความละดวกอ่ืนๆ 
(ตารางท่ี 6.12)
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ตารางท่ี 6.12 แสดงจำนวนสิงอำนวยความสะดวกในครัวเรือนของผู้ให้สัมภาษณ์

สิงอำนวยความสะดวก ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
1. โทรทัศน์ 60 33 93

; 2. พัดลม 60 33 93
3. หม้อหุงข้าวไฟฟ้า 60 33 93
4. ตู้เย็น 59 29 88
5. วิทยุ 54 29 83
6. เคร่ืองซักผ้า 29 12 41
7. ไมโครเวฟ 15 4 19
8. เคร่ืองปรับอากาศ 15 2 17
ร. อ ื่น  ๆ เข่น เครื่องคอมพิวเตอร์ 4 0 4

นมาย!พต ุ ใน ค ท ัเร ือ น  ม ีเคร ี่อ งอำนวยความสะดวกมากกว ่า 1 ชนิด

6.2.5 รายได้ -  รายจ่าย
6.2.5.1 ด้านรายได้ต่อครัวเรอืนกอ่นห้กรายจ่าย
พบว่า ผู้ให้สัมภาษณจ์ำนวน 93 ครัวเรือน ส่วนใหญจ่ะมีรายได้ต่อ 

ครัวเรือนก่อนหักรายจ่ายเฉล่ียอยู่ในช่วง 10,001 -20,000บาทตอ่เดอืนจำนวน 35 ครัวเรือน 
คดิเปน็รอ้ยละ 37.6 รองลงมา คือ ในชว่ง 20,001 -  30,000 บาท ตอ่เดอืน จำนวน 28 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 30.1 และมีรายได้ต่ํากว่า 10,000 บาทต่อเดือน จำนวน 9 ครัวเรือน 
คิดเป็นร้อยละ 9.7 โดยรายได้ต่ําท่ีสุดต่อครัวเรือน คือ จำนวน 5,000 บาท ต่อเดือน มีรายได้สูง 
ท่ีสุดในช่วง 90,000-100,000 บาทต่อครัวเรือน จำนวน 2 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 2.2 โดย 
รายได้สูงท่ีสุดต่อครัวเรือน คือ 95,000 บาทต่อเดือน โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ด้งน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือนพบว่า โดย 
ส่วนใหญ่จะมีรายได้ต่อครัวเรือนก่อนหักรายจายเฉล่ียอยู่ในช่วง 20,001 -  30,000 บาท ต่อเดือน 
จำนวน 21 ครัวเรือนคดิเปน็ร้อยละ 35.0 รองลงมาคอืในชว่ง 10,001 -20,000บาทตอ่ 
เดอืนจำนวน 13 ครวัเรอืนคดิเปน็ร้อยละ 21.6 และมีรายได้ต่ํากว่า 10,000บาทต่อเดอืน 
จำนวน 9 ครัวเรือน คิดเปน็ร้อยละ 15.0 โดยรายได้ตํา่ทีสุ่ดต่อครัวเรือนคอื จำนวน 5,000 
บาทต่อเดือน มีรายได้สูงท่ีสุดในช่วง 90,001 -100,000 บาทต่อครัวเรือน จำนวน 2 ครัวเรือน 
คิดเป็นร้อยละ 3.3 โดยรายได้สูงท่ีสุดต่อครัวเรือนคือ 95,000 บาทต่อเดือน
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• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือนพบว่า โดยส่วนใหญ่ 
จะมีรายได้ต่อครัวเรือนก่อนหักรายจ่ายเฉล่ียอยู่ในช่วง 10,001 -20 ,000บาท ตอ่เดอืนจำนวน 
22 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมา คือ ในช่วง 20,001 -  30,000 บาท ต่อเดือน จำนวน 
7 ครวัเรอืน คดิเปน็ร้อยละ 21.2 และช่วง 30,001 -  40,000 บาทตอ่ครัวเรือน จำนวน 4 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 12.1 (ตารางท่ี 6.13)

ดารกงท่ี 6.13 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภ๚i ณ์ตามระดับรายทัฅ่อพักรายจ่ายขยงครัวเรือน

รายได้ ผูเ้ชา่เดมิ ผูเ้ชา่ชว่ง/ผูบ้กุรกุ รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ต่ํากว่า 10,000 บาท 9 15.0 0 0.0 9 9.7
2. 10,001-20,000 บาท 13 21.6 22 66.7 35 37.6
3. 20,001- 30,000 บาท 21 35.0 7 21.2 28 30.1
4. 30,001- 40,000 บาท 2 3.3 4 12.1 6 6.4
5. 40,001- 50,000 บาท 6 10.0 0 0.0 6 6.4
6. 50,001- 60,000 บาท 1 1.7 0 0.0 1 1.1
7. 60,001-70,000 บาท 1 1.7 0 0.0 1 1.1
8. 70,001-80,000 บาท 1 1.7 0 0.0 1 1.1
9. 80,001-90,000 บาท 4 1.7 0 0.0 4 4.3
1 0 .9 0 ,0 0 1 -  1 0 0 ,0 0 0 บาท 2 3.3 0 0.0 2 2.2
1 1 .มากกว ่า  100 ,001  บาท 0 0.0 0 0.0 0 0.0

รวม 60 100 33 100 93 1๓

จะเห็นไดว่้าผู้เช่าเดิมเปน็ทายาทผู้เช่าเดิม จะมีความหลากหลายของรายได้ 
ต้ังแต่ ระดับรายได้ต่ําจนถึงระดับรายได้สูง ส่วนในกลุ่มของผู้เช่าเดิมกับผู้บุกรุกพบว่า จะมีรายได้ 
อยู่ช่วง 10,000-40,000 บาทต่อเดอืนเท่าน้ัน เพราะผูเ้ช่าชว่งส่วนใหญม่อีาชีพคา้ขายและ 
รับจ้างท่ัวไป โดยส่วนใหญ่เป็นผู้อพยพจากต่างจังหวัดเข้ามาทำงานหารายได้ในกรุงเทพมหานคร
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ผู้อยู่อาดัยกับโอกาสในการพัฒนาทีราชพัสดุชุมชนชอยพิพัฒน์ 2 เขตบางรัก กรุงเทพมหานคร
นผนท่ึ 6.1 แสดงรายรับต่อเดอนของครัวเรอน _
^  ต ํ่ากว ่า  10.000 บ าท  ®  1 0 ,0 0 1 -2 0 ,0 0 0 บ า ท ®  20,001 -3 0 ,0 0 0 บ าท ©  30,001 -4 0 ,0 0 0 บ า ท ®  40,001 -5 0 ,0 0 0  บาท

® 50.001 -6 0 ,0 0 0  บ า ท ®  60,001 - 70,000  บ าท  ®  70,001 -8 0 ,0 0 0  บ าท  O 80,001 - 90,000  บ าท  ®  90,001 -1 0 0 ,0 0 0  บาท

......... .. ท่ีราชพัสดุแปลงซอยพิพัฒน์ 2 เน้ือท่ี 1 2 - 2 - 0 8  ไร่
ท่ีมา : อมรรัตน์ กล่ําพลบ

6.2.5.2 ด้านรายจ่าย
พบว่าผู้ให้ดัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน ส่วนใหญ่จะมีรายจ่ายต่อ 

ครัวเรือนเฉล่ียอยู่ในร!วง 10,001 -20,000 บาทต่อเดือน จำนวน 50 คนคดิเปน็รอ้ยละ 53.8 
รองลงมา คือ ในรiวง 20,001 -30,000 บาทต่อเดือน จำนวน 15 คน คิดเปน็ร้อยละ 16.1 
และต่ํากว่า 10,000 บาท จำนวน 12 คน คดิเปน็ร้อยละ 12.9 และรายจ่ายตํา่ท่ีสดุ คือ 
ประมาณ 3,600 บาทต่อเดือน และรายจ่ายสูงท่ีสุด จำนวน 91,000 บาทต่อเดือน โดยแบ่งเป็น 
2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้ฟาเดิมหรือทายาทผู้ฟาเดิม จำนวน 60 ครัวเรือนพบว่า ว่าส่วน 
ใหญ่จะมีรายจ่ายต่อครัวเรือนเฉล่ียอยู่ในร!วง 10,001 -20,000 บาทตอ่เดอืน จำนวน 25 คน 
คิดเป็นร้อยละ 41.8 รองลงมา คือ ต่ํากว่า 10,000 บาท จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 
ในรiวง 20,001 -30,000 บาทต่อเดอืน จำนวน 7 คน คดิเปน็ร้อยคะ 11.7 และในร!วง
30,001 -40,000 บาทต่อเดือน จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 11.7 ซ่ึงรายจ่ายน้อยท่ีสุด คือ 
ประมาณ 3,600 บาทต่อเดือน และรายจ่ายมากท่ีลุด จำนวน 91,000 บาทต่อเดือน



102

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือนพบว่าว่าส่วนใหญ่จะมี 
รายจ่ายต่อครัวเรือนเฉล่ียอยู่ในช่วง 10,001-20,000 บาทต่อเดือน จำนวน 25 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 75.8 และในช่วง 20,001 -30,000 บาทต่อเดือน จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 24.2 
(ตารางท่ี 6.14)

ตารางที' 6.14 แลดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้ลัมภาษณ์ตามรายจ่ายของครัวเรือน
รายจ่าย ผู้ฝาเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ต่ํากว่า 10,000 บาท 12 20.0 0 0.0 12 12.9
2. 10,001-20,000 บาท 25 41.8 25 75.8 50 53.8
3. 20,001- 30,000 บาท 7 11.7 8 24.2 15 16.1
4. 30,001- 40,000 บาท 7 11.7 0 0.0 7 7.5
5. 40,001- 50,000 บาท 6 10.0 0 0.0 6 6.5
6. 50,001- 60,000 บาท 1 1.6 0 0.0 1 1.1
7. 60,001- 70,000 บาท 1 1.6 0 0.0 1 1.1
8. 70,001-80,000 บาท 0 0.0 0 0.0 0 0.0
9. 80,001-90,000 บาท 0 0.0 0 0.0 0 0.0
10.90,001- 100,000 บาท 1 1.6 0 0.0 1 1.1
11. มากกว่า 100,001 บาท 0 0.0 0 0.0 0 0.0

รวม 60 100 33 100 93 100

ผู้ให้ส่มีภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือนโดยส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายในส่วนของค่า 
อาหาร ค่าเดินทาง ค่าน้ําค่าไฟฟ้า ค่ารักษาพยาบาล ดอกเบ้ียเงินกู้ (กรณีมีหน้ีสิน) ค่าการคิกษา 
บุตร และค่าเช่าบา้น (สำหรับกรณผู้ีเช่าช่วง) และมีค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ โดยผูเ้ชา่ช่วงมคีา่ใชจ่้าย 
เก่ียวกับค่าเช่าบ้านโดยแยกได้เป็น 2 กลุ่ม คือ

กลุ่มท่ีเช่าเป็นห้องพัก ค่าเช่าต่อเดือน ประมาณ 1,500 -  2,500 บาท มี 
จำนวน 27 ครัวเรือน

กลุ่มท่ีเช่าบ้านเป็นหลัง ค่าเช่าต่อเดือน ประมาณ 4,000 -  6,000บาท 
มีจำนวน 3 ครัวเรือน



1 0 3

ภาพป?ะกอบท่ี 6.3 บ้านเช่าราคาประมาณ 4,000 บาท 
ต่อเดอน

ภาพประกอบท่ี 6.1 -  6.2 น้องเช่าราคาประมาณ 2,000 บาท 
ต่อเดือน

ผู้อยู่อาสัยก็บโอกาสในการพัฒนาทีราชพัสดุชุมชนซอยพิพัฒน์2 เขตบางรัก กรุงเทพมหานคร
แผนทิ 6.2 แสดงรายจ่ายต่อเดือนของครัวJÏรอน
®  ตากว ่า  1 0 ,0 0 0 บ า ท ©  10.001 -2 0 ,0 0 0 บ า * ®  20.001 - 3 0 .0 0 0 บ าท

50.001 -  60,000 บ า ต ' " '  60.001 -7 0 .0 0 0 บาก 90.001 -1 0 0 .0 0 0  บาท

' ร ,  30.001 -4 0 ,0 0 0  บ า ท , * * ' 40,001 -5 0 .0 0 0  บาท

๐  70,001 -6 0 ,0 0 0 บ•’ ท ๐  60.001 -9 0 ,0 0 0 บาท

........... ท่ีราชพัสดุแปสงขซยพิพัฒน์ 2 เน้ือท่ี 1 2 - 2 - 0 8  ไร่
ท่ีมา : อมรรัตน์ กสาพสบ

6.2.6 เงินออม
พบว่าผู้ให้สัมภาษณจ์ำนวน 93 ครัวเรือน มีรายได้ต่อครัวเรือนเพียงพอต่อ 

รายจ่าย และมีเงินเก็บออม จำนวน29 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 31.2 มรีายไดต้อ่ครัวเรือน 
เพียงพอต่อรายจ่าย แต่ไม่มีเงินเก็บออม จำนวน 55 ครัวเรือน คิดเปน็ร้อยละ 59.1 และมี
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รายได้ต่อครัวเรือนไม่เพียงพอต่อรายจ่าย จำนวน 9 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 9.7 ส่วนใหญ่เก็บ 
ออมโดยการฝากธนาคาร รองลงมา คือ การเลน่แชร ์ ฝากสหกรณ ์ และลงทนุในตลาด 
หลักทรัพย์ โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เรh เดิมและทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่ามี
รายได้ในครอบครัวเพียงพอต่อรายจ่าย และมีเงินเก็บออม จำนวน 17 ครัวเรือน คดิเปน็ร้อยละ
28.3 มีรายได้ในครอบครัวเพียงพอต่อรายจ่าย แต่ไม่มีเงินเก็บออม จำนวน 35 ครัวเรือน คิด 
เป็นร้อยละ 58.3 และมีรายได้ไม่เพียงพอต่อรายจ่าย จำนวน 8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 13.4 
และส่วนใหญ่เก็บออมโดยการฝากธนาคาร รองลงมา คือ การเล่นแชรั ฝากสหกรณ์ และลงทุน 
ในตลาดหลักทรัพย์

• กลุ่มของผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า มีรายได้ใน 
ครอบครัวเพียงพอต่อรายจ่าย และมีเงินเก็บออม จำนวน 12 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 36.4 มี 
รายได้ในครอบครัวเพียงพอต่อรายจ่าย แต่ไม่มีเงินเก็บออม จำนวน 20 ครัวเรือน คิดเป็นร้อย 
ละ 60.6 มีรายได้ไม่เพียงพอต่อรายจ่าย จำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 3.0 และส่วนใหญ่ 
เก็บออมโดยการฝากธนาคาร รองลงมา คือ การเล่นแชร์ (ตารางท่ี 6.15 -  6.17)
ตารางท่ี 6.15 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้ลัมภาษณ์ตามด้านรายรับ -  รายจ่าย

รายรับ - รายจ่าย ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. เพียงพอมีเหลือเก็บ 17 28.3 12 36.4 29 31.2
2. เพียงพอไม่เหสีอเก็บ 35 58.3 20 60.6 55 59.1

3. ไม1เพียงพอ 8 13.4 1 3.0 9 9.7
รวม 60 100 33 100 93 100

ตารางท่ี 6.16 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้ลัมภาษณ์ตามเงินออม
เงินออม ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. มีเงินออม 17 28.3 12 36.4 29 31.2
2. ไม่มีเงินออม 43 71.7 21 63.6 64 68.8

รวม 60 100 33 100 93 1๓
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ตารางท่ี 6.17 แสดงลักษณะการออมของผู้ให้ลัมภาษณ์
การออม ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
1. ฝากธนาคาร 17 11 28
2. เล่นแชร์ 6 3 9
3. ฝากสหกรณ์ 4 0 4

4. อื่น ๆ เช่น ลงทุนในหลักทร้พย์ 3 0 3
หมายเหทุ การออมเงินบางค«จะเป็นทั้งการฝากเงินกับธนาคารน«ะเร่นแชร์สัาย เป็นสัน

6.2.7 หนีส้นิ
พบว่า ผู้ให้ลัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน มีหน้ีสิน จำนวน 26 ครัวเรือน คิด 

เป็นร้อยละ 27.9 ไม่มีหน้ีสิน จำนวน 67 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 72.1 สว่นใหญโ่ดยการ 
กู้ยืมจากธนาคาร รองลงมา คือ กู้ยืมจากญาติสนทิ เพือ่นบา้น เพือ่นทีท่ำงาน และจำนำ 
สิงของ ตามลำดับ โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมและทายาทผู้เช่าเดิม พบว่า มีหน้ีสิน จำนวน 15 ครัวเรือน 
คิดเป็นร้อยละ 25 ไม่มีหน้ีสิน จำนวน 45 ครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 75 ส่วนใหญโ่ดยการกู้ยืม 
จากธนาคาร รองลงมา คือ กู้ยืมจากญาติสนิท เพ่ือนท่ีทำงาน และจำนำสิงของ และธนาคาร 
ตามลำดับ

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก พบว่า มีหน้ีสิน จำนวน 11 ครัวเรือน คิดเป็น 
ร้อยละ 33.3 ไม'มีหน้ีสิน จำนวน 22 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 66.7 ส่วนใหญโ่ดยการกู้ยืม 
จากธนาคาร รองลงมา คือ การกู้ยืมจากเพ่ือนบ้าน และจำนำสิงของ ตามลำดับ
(ตารางที6่.18-6.19)
ตารางท่ี 6.18 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้ลัมภาษณ์ตามภาระหน้ีสิน
ภาระหน้ีสิน ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1 มีหน้ีสิน 15 25.0 11 33.3 26 27.9
2. ไม'มีหน้ีสิน 45 75.0 22 66.7 67 72.1

รวม 60 100 33 100 93 100
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ตารางท่ี ล.19 แสดงลักษณะการภู้ยืมเงินของผู้ให้สัมภาษณ์
การกูฮึมเงิน ผู้เข็าเดิม ผู้เข็าข็วง/ผู้บุกรุก รวม

1. ญาติ 7 0 7
2. จำนำลิงของ 3 2 5
3. เพ่ือนบ้าน 2 3 5
4. เพ่ือนท่ีทำงาน 6 0 6
5. ธนาคาร 3 7 10
6. อ่ืน  ๆ เข็น เงินก็รายวัน 2 0 2

พมาผพดฺ การต้ยืมเงินอาจต้ยืมจากพลาย  ๆลักษณะ เช่น ก้เงินจากธนาคาTและจำนำรงของ เป็นต้น

ด้านสังคม
การวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจและสังคมของผู้อยู่อาลัยชุมชนซอยพิพัฒน์2 

โดยการพิจารณาทางด้านสังคมจะพิจารณาจากกิจกรรมภายในชุมชน การเข้าร่วมกิจกรรม การ 
รู้จักผู้นำชุมชน บทบาทในชุมชน ปัญหาภายในชุมชน และความสัมพันธ์ภายในชุมชน ดังน้ี 

6.2.8 กจิกรรมภายในชุมชน
กิจกรรมภายในชุมชนชอยพิพัฒน์2 ท่ีสำคัญ จะมีกิจกรรมในวันสำคัญต่าง  ๆ

ดังน้ี ดักบาตรพระในวันข้ึนปีใหม่ งานทำบุญวันลงกรานต์ งานกิจกรรมวันเด็ก งานจุดเทียนชัย 
ถวายพระพร เน่ืองในวันเฉลิมพระซนมพรรษา (งานวันพ่อ) โดยในงานจุดเทียนชัยถวายพระพร ฯ 
ดังกล่าวผู้วิจัยมีโอกาลได้เข้าร่วมกิจกรรม ปรากฏว่ามีผู้อยู่อาลัยในชุมชนเข้ามาร่วมทำกิจกรรม 
ประมาณ 200 คนซ่ึงเป็นท้ังเด็ก ผู้ใหญ่ และผู้ลุงอายุ โดยมกิีจกรรมรำถวายพระพร การจุด 
เทียนชัยถวายพระพร และการร้องเพลงลดุด็มหาราชา และสรรเสริญพระบารมีร่วมกัน

นอกจากการจัดกิจกรรมในวันสำคัญดังกล่าวแล้วยังมีการจัดต้ังชมรมผู้ลุงอายุ 
ชมรมกิฬาต้านยาเสพติด แคะศูนย์อนามัยชุมชน และศูนย์ห้องสมุดชุมชนด้วย ซ่ึงถือได้ว่าชุมชน 
ซอยพิพัฒน์2 เป็นชุมชนท่ีมีการร่วมทำกิจกรรม มีการรวมดัวกัน และมีความเข้มแข็งในระดับหน่ึง 

และการสัมภาษณ์ผู้อยู่อาลัยจำนวน 93 ครัวเรือน พบว่ามีการเข้าร่วมกิจกรรม 
ทกุคร้ังจำนวน 23 ครัวเรือน คดิเปน็ร้อยละ 24.7 เขา้ร่วมกจิกรรมบางคร้ังมจีำนวน 63 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 67.8 และไม่เคยเข้าร่วมกิจกรรมเลย มีจำนวน 7 ครัวเรือน คิดเป็น
ร้อยละ 7.5 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี
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• กลุ่มผู้เข้าเดิมหรือทายาทผู้เข้าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่ามีการเข้า 
ร่วมกิจกรรมทุกคร้ังจำนวน 17 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 28.3 เข้าร่วมกิจกรรมบางคร้ังมีจำนวน 
43 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 71.7 และไม่ครัวเรือนท่ีใดท่ีไม่เคยเข้าร่วมกิจกรรมเลย

• กลุ่มผู้เข้าร!วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า มีการเข้าร่วมกิจกรรม
ทกุคร้ัง จำนวน 6 ครวัเรอืน คดิเปน็ร้อยละ 18.2 เขา้ร่วมกจิกรรมบางครัง้ จำนวน 20 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 60.6 และไม่เคยเข้าร่วมกิจกรรมเลย จำนวน 7 ครัวเรือน คิดเป็น 
ร้อยละ 21.2 (ตารางที6่.20)
ตารางท่ี 6.20 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ตามการเข้าร่วมกิจกรรม
การเข้าร่วมกิจกรรม ผู้เข้าเดิม ผู้เข้าข้วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ทุกคร้ัง 17 28.3 6 18.2 23 24.7
2. บางคร้ัง 43 71.7 20 60.6 63 67.8
3. ไม,เคยเลย 0 0.0 7 21.2 7 7.5

รวม 60 100 33 100 93 100
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i

ภาพประกอบท่ี 6.10 กิจกรรมงานวันพ่อพิธีทํทวายพระพร

ผู้วิจัยได้รับคำบอกเล่าจากผู้นำชุมชนว่า เคยมีคร้ังหน่ึงเม่ือประมาณ 5 ปีท่ีแล้ว 
มีคนในชุมซนฝันว่าเห็นคนแก่ใส,ชุดขาวเดินอยู่ในบริเวณลานชุมชน จึงได้มกีารเล่าต่อ  ๆ กันใน 
ชุมชน และผู้อยู่อาด้ยในชุมชนล่วนใหญ่มีความเช่ือว่าคนแก่ด้งกล่าวนำจะเป็นพระยาพิพัฒโกษา 
เจ้าของท่ีดินเดิม จึงได้ร่วมมอืร่วมใจกันโดยการเก็บรวบเงินเพือ่สร้างศาลในบริเวณลานชุมชน 
ให้แก,พระยาพิพัฒโกษาตามความเช่ือด้งกล่าว ช่ืงรวบเงินได้ประมาณ 70,000 กว่าบาทจึงได้มี 
การต้ังศาลด้งกล่าวภายในชุมชน และมีงานเฉลิมฉลองการต้ังศาลด้วย ซ่ึงเป็นด้วอย่างให้เห็นได้ 
ว่าผู้'อยู่อาด้ยลามารถรวมกัน และร่วมกันทำก็จกรรมได้สำเร็จลุล่วงอย่างดี

6.2.9 ผู้นำชุมชน
ในการเข้าทำการสำรวจข้อยูลเบ้ืองด้นในชุมชนซอยพิพัฒน์ ได้เข้าไปขอพบผู้นำ 

ชุมชน แตใ่นรรวงแรกจะได้พบกับนายลิทธิพร น้ิมเจริญ เหรัญญกิของชุมชน และต่อมาได ้
แนะนำให้ผู้วิจัยรู้จักกับผู้นำชุมชน(ประธานกรรมการชุมชน) คอืนายเจริญด้กด้ี จินดานวกุล ซ่ึง 
นายเจริญตักด้ิ ฯ ถือได้ว่าเป็นท่ีรู้จักของคนในชุมชนเป็นอย่างดี ผูอ้ยู่อาด้ยในชุมชนล่วนใหญใ่ห้ 
ความเช่ือถือ เกรงใจ และให้ความร่วมมือกับนายเจริญด้กด้ิฯ อย่างดี โดยนายเจริญตกัดิฯ้ มี 
บุคคลิกและลักษณะความเป็นผู้'นำ นายเจริญตกัดิฯ้ เคยเป็นตัวแทนชุมชนร่วมกับกรรมการ
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ชุมชนในการเจรจาต่อรองกับกรมธนารักษ์เม่ือประมาณ ปี 2529 ในช่วงท่ีกรมธนารักษ์จะนำท่ีราช 
พสัดุแปลงน้ีมาดำเนนิการพฒันาจัดหาประโยซนํ โดยในช่วงนัน้ผูอ้ยู่อาดยัยินยอมทีจ่ะใหท้าง 
ราชการพัฒนาท่ีดินบริเวณน้ีบางส่วน และแบ่งท่ีดินบางส่วนเพ่ือปลูกสร้างแฟลตให้กับผู้อยู่อาดัย 
ด้วย (Land Sharing) โดยชุมชนน้ีมีการบริหารจัดการในรูปของคณะกรรมการซ่ึงประกอบด้วย

1. นายเจริญดักด้ิ จินดานวกุล ประธานกรรมการ
2. นางธัญพร น้ีม เจริญ รองประธานกรรมการ
3. นายเฝือน น่วมดี เลขานุการ
4. นายสิทธิพร น้ีม เจริญ เหรัญญิก
5. นางลุมิน ประดิษฏ์คิลป็ ประซาสัมพันธ์
6. นส.วิรงค์รอง น่วมดี นายทะเบียน
7. นายเฉลิมพล มูลมลคง กรรมการ
8. นางสมนึก ด่านอุดม กรรมการ
9. นางสมบุญ จันทร กรรมการ
ผู้ให้สัมภาษณจ์ำนวน 93 ครัวเรือน พบว่ารู้จักผูน้ำชุมชน จำนวน 79

คิดเป็ใà อยละ 84.9และาม่รู้จักผู้นำชุมธนจำนวน 14คน คิดเป็นร้อยละ15.1 พ1แบ่งฟ็น 2 กลุ่ม ดังน้ี
• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่ารู้จักผู้นำ 

ชุมซนจำนวน55 คน คิดเปีนร้อยละ 91.7และไม่รู้จักผู้นำชุมชนจำนวน5 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3
• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่ารู้จักผู้นำชุมชน 

จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 72.7 และไม'รู้จักผู้นำชุมชนจำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3
ซ่ึงจะเห็นได้ว่าผู้ท่ีไม่รู้จักผู้นำชุมชนส่วนใหญ่จะเป็นกลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก ซ่ึงมี 

จำนวน 9 คน และส่วนใหญ่ให้เหตุผลในการมีผู้นำชุมชนว่าเพ่ือประสานกับทางราชการในเร่ือง 
ต่าง  ๆ ของชุมชนและเพ่ือช่วยแกใขปัญหาส่วนรวมภายในชุมชน 
(ตารางท่ี 6. 21)
ตารางท่ี 6.21 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีรู้จักผู้นำชุมชน
รู้จักผู้นำชุมชน ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกชุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. รู้จัก 55 91.7 24 72.7 79 84.9
2. ไม,รู้จัก 5 8.3 9 27.3 14 15.1

รวม 60 100 33 100 93 100
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6.2.10 บทบาทในชุมชน
พบว่าผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 คน มีบทบาทเป็นกรรมการชุมชนจำนวน 7 

คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 ลมาซิกชุมชน จำนวน 52 คน คิดเปน็ร้อยละ 55.9 และอืน่ๆ เซิน 
ลูกบ้าน จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 36.6 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 คน พบว่ามีบทบาทเป็น 
กรรมการชุมชน จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 11.6 สมาซิกชุมชน จำนวน 43 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 71.7 และอ่ืนๆ เช่นลกูบา้น จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 16,7

• กลุ่มผู้เช่าช่วงดับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่ามีบทบาทเป็นสมาชิก 
ชุมชน จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3 และอืน่ๆเชน่ลกูบา้น จำนวน 24 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 72.7 โดยผู้ท่ีไม่มีบทบาทเป็นกรรมการในชุมชนจะเป็นกลุ่มผู้เช่าช่วงดับผู้บุกรุก 
(ตารางที, 6.22)

แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ตามบทบาทในชุมชน
บทบาทในชุมชน ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. กรรมการ 7 11.6 0 0.0 7 7.5
2. สมาซิก 43 71.7 9 27.3 52 55.9
3. อ่ืน  ๆ เช่น ลูกบ้าน 10 16.7 24 72.7 34 36.3

รวม 60 100 33 100 93 100

6.2.11 ปัญหาภายในชุมชน
พบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 คน เห็นว่า ปัญหายาเสพติดเป็นปัญหา 

ทีส่ำคญัทีส่ดุสำหรับชุมชนจำนวน 81 คน รองลงมาคอื ปญัหาการพนนั จำนวน 59 คน 
ปัญหาการสักขโมย จำนวน 47 คน ปัญหาการทะเลาะวิวาทจำนวน 44 คน และปัญหาอ่ืน  ๆ
เช่น ปัญหาในเร่ืองท่อระบายน้ีา ปัญหาขยะภายในพ้ืนท่ี เปน็ตน้จำนวน 12 คน ตามลำดับ 
โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 คน เห็นว่า ปัญหา 
ยาเสพติดเป็นท่ีสำคัญท่ีสุดสำหร้บ่ชุมชนจำ,นวน 48 คน รองลงมาคือ ปัญหาการทะเลาะวิวาท 
จำนวน 37 คน ปัญหาการพนันจำนวน 33 คน ปัญหาการสักขโมยจำนวน 27 คน และ
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ปัญหาอ่ืนๆ เช่น ปัญหาในเร่ืองท่อระบายน้ํา ปัญหาขยะภายในพ้ืนท่ี เปน็ตน้จำนวน 12 คน 
ตามลำดับ

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน เห็นว่า ปัญหายาเลพติด 
เปน็ท่ีสำคัญท่ีสุดสำหรับชุมชนจำนวน 33 คน รองลงมาคือ ปญัหาการพนันจำนวน 26 คน 
ปัญหาการลักขโมยจำนวน 20 คน และปัญหาการทะเลาะวิวาทจำนวน 7 คน 
(ตารางท่ี 6. 23)
ตารางท่ี 6.23 แสดงจำนวนผู้ให้ลัมภาษณ์เก่ียวกับปัญหาภายในชุมชน

ปัญหา ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
1. ยาเลพติด 48 33 81
2. การพนัน 33 26 59
3. การลักขโมย 27 20 47
4. การทะเลาะวิวาท 37 7 44
5. อ่ืน  ๆ เช่น ท่อระบายน้ํา ขยะ 12 0 12

หมายเหตฺ นุ่ๆฟ้สัมภาษณ์เฟ้นว่าป๋ญพาภายในชุมชนอาจมีมากกว่า 1 ป๋ญหา

6.2.12 ความลัมพันธ์ภายในชุมชน
พบว่า ผู้ให้ลัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน เจักทุกครอบครัว จำนวน 11 

ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 11.8 รู้จกัเกอืบทกุครอบครัวจำนวน 58 ครัวเรอืนคดิเปน็ร้อยละ
62.4 รู้จักน้อยครอบครัว จำนวน 22 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 23.7 แทบไม่รู้จักเลยจำนวน 
2 ครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 2.2 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่า รู้จัก
ทุกครอบครัวจำนวน 11 ครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 18.3 รู้จกัเกอืบทกุครอบครัวจำนวน 43 
ครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 71.7 รู้จักน้อยครอบครัวจำนวน 6 ครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 10.0

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า รู้จักเกือบทุก 
ครอบครัว จำนวน 15 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 45.5 รู้จักน้อยครอบครัวจำนวน 16 ครัวเรือน 
คิดเป็นร้อยละ 48.5 แทบไม่รู้จักเลยจำนวน 2 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 6.0

ซ่ึงจะเห็นได้ว่า กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม ซ่ึงเป็นกลุ่มอาลัยอยู่ในพ้ืนท่ีมา 
นานแล้ว จะมีความลัมพันธ์รู้จักครอบครัวในพ้ืนท่ีเกือบทุกครัวเรือน และทุกครัวเรือนสำหรับใน
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สว่นของกลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บกุรุกท่ีอาดัยอยู่ในพ้ืนท่ีน้อยกว่ากลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทของผู้เช่า 
เดิม จะรู้จักครอบครัวในพ้ืนท่ีน้อยกว่า โดยมีอยู่ 2 ครัวเรือน ท่ีแทบไม่เจักครอบครัวอ่ืนเลย 
(ตารางท่ี 6.24)
ดา?างท่ี 6.24 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้ส่เมภาษณ์ตามการรู้จักกันภายในชุมชน
การรู้จัก ผู้๗ าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ทุกครอบครัว 11 18.3 0 0.0 11 11.8
2. เกือบทุกครอบครัว 43 71.7 15 45.5 58 62.4
3. น้อย 6 100 16 48.5 22 23.7
4. แทบไม่รู้จัก 0 0.0 2 6.0 2 2.2

รวม 60 100 33 100 93 100

ความสัมพันธ์กับเพ่ือนบ้าน พบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน มีความ 
สัมพันธ์กับเพ่ือนบ้านอยู่ใน ข้ันดีมาก จำนวน 7 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 7.5 ข้ันดี 
จำนวน 59 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยคะ 63.4 ข้ันพอใช้ จำนวน 22 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ
23.7 ข้ันต่างคนต่างอยู่ จำนวน 5 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 5.4 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน มีความสัมพันธ์ 
กับเพ่ือนบ้านอยู่ใน ข้ันดีมากจำนวน 7 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 11.7 ข้ันดี จำนวน 
39 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 65.0 ขัน้พอใชจ้ำนวน 13 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 21.7 
ข้ันต่างคนต่างอยู่ จำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 1.6

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า มีความสัมพันธ์กับ 
เพ่ือนบ้านอยู่ในข้ันดี จำนวน 20 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 60.6 ขัน้พอใช ้ จำนวน 9 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 27.3 ข้ันต่างคนต่างอยู่จำนวน 4 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 12.1

ซ่ึงจะเห็นได้ว่า ในกลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จะมีความสัมพันธ์กับเพ่ือน 
บ้านอยู่ในข้ันดีถึงข้ันดีมาก ในขณะท่ีกลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุกจะมีความสัมพันธ์กับเพ่ือนบ้าน ใน 
ข้ันดีและข้ันพอใช้และข้ันต่างคนต่างอยู่ด้วย (ตารางท่ี 6.25)
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ตารางท่ี 6.25 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ตามความสัมพันธ์กับเพ่ือนบ้าน
ความส์มพันธ์ ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ข้ันดีมาก 7 11.7 0 0.0 7 7.5
2. ข้ันดี 39 65.0 20 60.6 59 63.4
3. ข้ันพอใช้ 13 21.7 9 27.3 22 23.7
4. ข้ันต่างคนต่างอยู่ 1 1.6 4 12.1 5 5.4

รวม 60 100 33 100 93 100

ปัญหากับเพ่ือนบ้าน พบว่า ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน ไม่เคยมี 
ปัญหาเพ่ือนบ้าน จำนวน 76 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 81.7 เคยมีปญัหากับเพ่ือนบา้น
จำนวน 17 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 18.3 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่า ไม่เคยมี 
ปัญหาเพ่ือนบ้าน จำนวน 51 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 85.0 เคยมีปัญหากับเพ่ือนบ้าน 
จำนวน 9 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 15.0

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า ไม'เคยมีปัญหา 
เพ่ือนบ้าน จำนวน 25 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยคะ 75.8 เคยมีปัญหากับเพ่ือนบ้าน จำนวน 
8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 24.2(ตารางท่ี 6.26)
ตารางท่ี 6.26 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ไห้สัมภาษณ์ตามปัญหากับเพ่ือนบ้าน
ปัญหา ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ไม่มีปัญหา 51 85.0 25 75.8 76 81.7
2. มีปัญหา 9 15.0 8 24.2 17 18.3

รวม 60 100 33 100 93 100
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6.3 การวิเคราะห์สภาพทางกายภาพชองท่ีอยู่อาลัย
สภาพทางกายภาพของท่ีอยู่อาลัยจะพิจารณาจากขนาดการครอบครองท่ีดิน 

ระยะเวเลา!การอยู่อาลัย ลักษณะท่ีอยู่อาลัย ราคาค่าก่อสร้าง แสะการใช้ประโยชน์ของท่ีอยู่อาลัย ดังน้ี
6.3.1 ขนาดการครอบครองท่ีดิน
พบว่าผู้ให้ลัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน มีการครอบครองขนาดของท่ีดิน 

เน้ือท่ีน้อยกว่า 50 ตารางวา มีจำนวน 75 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 80.6 ขนาดเนือ้ที5่0- 
100 ตารางวา มีจำนวน 16 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 17.2 และขนาดเน้ือท่ีมากกว่า 100 ตารางวา 
มีจำนวน 2 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 2.2 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ื

• กลุ่มผู้เช้าเดิมหรือทายาทผู้เช้าเดิมของกรมธนารักษ์ จำนวน 60 ครัวเรือน 
พบว่าการครอบครองขนาดของท่ีดินเน้ือท่ีน้อยกว่า 50 ตารางวา มีจำนวน 50 ครัวเรือนหรือ 
คิดเป็นร้อยละ 83.3 ขนาดเน้ือท่ี 50 - 100 ตารางวา มีจำนวน 8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 13.4 
และขนาดเน้ือท่ีมากกว่า100 ตารางวา มีจำนวน 2 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 3.3

• กลุ่มผู้เช้าช'วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า การครอบครอง 
ขนาดของท่ีดิน เน้ือท่ีน้อยกว่า 50 ตารางวา มีจำนวน 25 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 76.0 
ขนาดเนือ้ที ่ 50 - 100 ตารางวา มจีำนวน 8 ครวัเรอืน คดิเปน็รอ้ยละ 24.0 และไม'มี
ผูค้รอบครองขนาดเน้ือท่ีมากกว่า100 ตารางวาเลย (ตารางที6่.27)

ตารางท่ี 6.27 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้ลัมภาษณ์แยกตามเน้ือท่ีท่ีครอบครอง

เนอที่ ผู้เช้าเดิม ผู้เช้าช้วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. น้อยกว่า 50 ตารางวา 50 83.3 25 76.0 75 80.6
2. 5 0 -1 0 0 ตารางวา 8 13.4 8 24.0 16 17.2
3,มากก1ว่า 100 ตารางวา 2 3.3 0 0.0 2 2.2

รวม 60 100 33 100 93 100
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®  เน ื้อท ี่น ้อยกว ่า 50  ตารางวา o  เนื้อที่ 51 -  100  ตารางาา ®  เนื้อที่ 100 ตารงวาข ึ้นไป  

ท ึ่มา : อมรร ัตน ์ กล ํ่าพลบ

๏
6.3.2 ระยะเวลาการอยู่อาสัอ
ผู้ให้ส์ม่ภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน พบว่า อยู่อาด้ยมานานกว่า 40 ป มี  ี

จำนวน 46 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 49.5 อยู่อาด้ยมา 30 -  40 ปี มีจำนวน 13 ครัวเรือน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 14.0 อยู่อาด้ยมา 20 -  30 ปี จำนวน 16 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ
17.2 อยู่อาด้ยมา 1 0 -2 0 ปี มีจำนวน 7 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 7.5 และอยู่อาด้ยมา 
นอ้ยกวา่10ปี มีจำนวน 7 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 11.8 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ด้งน้ี 

• กลุ่มของผู้เรh เดิม หรือทายาทผู้เๆ h เดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่า 
อยู่อาด้ยมานานกว่า 40 ปี มีจำนวน 45 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 75.0 อยู่อาด้ยมา 30- 40 ปี 
มีจำนวน 8 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 13.4 อยู่อาคํโยมา 20 -  30 ปี จำนวน 5 ครัวเรือน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 8.3 อยู่อาด้ยมา 10-20 ปี มีจำนวน 2 ครัวเรือน หรอืคดิเปน็รอ้ยละ3.3 
และอยู่อาด้ยมาน้อยกว่า 10 ปี ไม่มีเลย
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• กลุ่มผู้เช่าช่วงและผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า อยู่อาลัยมา 
นานกว่า 40 ปมี ,ีจำนวน 1 ครัวเรือน หรือคิดเปน็ร้อยละ3.0 อยู่อาคิ'ยมา 30 -4 0 ปี มีจำนวน 
5 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 15.2 อยู่อาคิ'ยมา 20 -  30 ปี จำนวน 11 ครัวเรือน หรือคิด 
เป็นร้อยละ 33.3 อยู่อาคิ'ยมา 20-10 ปจีำนวน 5 ครัวเรือน หรือคดิเปน็ร้อยละ15.2 และอยู่ 
อาลัยมา'น้อยกว่า 10 ปี จำนวน 11 ครัวเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 33.3 (ตารางที6่.28)

ตารางท่ี 6.28 แลดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ตามระยะเวลาการอยู่อาลัย

ระยะเวลา ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1.มากกวา่40ปี 45 75.0 1 3.0 46 49.5
2. 31-40 ปี 8 13.4 5 15.2 13 14.0
3. 21-30  ปี 5 8.3 11 33.3 16 17.2
4. 11 -  20 ปี 2 3.3 5 15.2 7 7.5
5 .น้อยกว่า 10 ปี 0 0.0 11 33.3 11 11.8

รวม 60 100 33 100 93 100

6.3.3 ล'ทษณะซองท่ีอยู่อาลัย
ผู้ให้สัมภาษณจ์ำนวน 93 ครัวเรือน พบว่า มีลักษณะเป็นบ้านเด่ียว 

ชัน้เดยีว จำนวน 16 ครวัเรอืน คดิเปน็รอ้ยละ 17.2 บา้นเดยีว 2 ชัน้ จำนวน 65 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 69.9 เรือนแถวช้ันเดียว จำนวน 3 ครัวเรือน คิดเปน็ร้อยละ 3.2 
เรือนแถว 2 ชัน้จำนวน 8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 8.6 และอื ่นๆเช่น เพงิไมจ้ำนวน 1 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 1.1 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มของผู้เช่าเดิม หรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือนพบว่า
มีลักษณะเป็นบ้านเด่ียวช้ันเดียว จำนวน 12 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 20.0 บ้านเด่ียว 2 ช้ัน 
จำนวน 39 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 65.0 เรือนแถวช้ันเดียว จำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็น 
ร้อยละ 1.7 เรือนแถว 2 ช้ัน จำนวน 8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 13.3

• กลุ่มผู้เช่าช่วงและผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่า มีลักษณะเป็น 
บา้นเด่ียวช้ันเดยีวจำนวน 4 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 12.1 บ้านเด่ียว 2 ชัน้จำนวน 26 
ครัวเรือน คิดเปน็ร้อยละ 78.8 เรือนแถวช้ันเดียว จำนวน 2 ครัวเรือน คดิเปน็ร้อยละ 6.0
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และเพิงไม้จำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 3.1 อ่ืงเรือนแถวช้ันเดียวและเพิงไม้ดังกล่าวจะ 
เป็นท่ีอยู่อาดัยของผู้บุกรุก (ตารางท่ี 6.29)

ตารางท่ี 6.29 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้ดัมภาษณ์ตามสภาพสิงปลูกสร้างภายในพ้ืนท่ี

สิงปลูกสราง ผู้พาเดิม ผู้พาliวง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. บ้านเด่ียวช้ันเดียว 12 20.0 4 12.1 16 17.2
2. บ้านเด่ียว 2 ช้ัน 39 65.0 26 78.8 65 69.9
3. เรือนแถวช้ันเดียว 1 1.7 2 6.0 3 3.2
4. เรือนแถว 2 ช้ัน 8 13.3 0 0.0 8 8.6
5. อ่ืน  ๆฟน เพิงไม้ 0 0.0 1 3.1 1 1.1

รวม 60 100 33 100 93 100

ทางคอนภรืต

ผู้อยู่อาพัยกับโอกาสในการพัฒนาทราชพัสดุชุมชนชอยพิพัฒน์2 เขตบางร้ก กรุงเทพมหานคร
แผนท่ี 6.4 แสดงลักษณะท่ี'ฟ«กร'?-าง’ใน'ท่ีราชพัสดุ
[~ๅ บ้านเด่ียวช้ันเดียว H I บ้านเด่ียว 2 ช้ัน §§ เชุอนแถว 1 -  2 ช้ัน i l ]  เพิงไม้ 

ท่ึมา ะ อมรรตน์ กล่ําพลบ
๏
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สภาพสิงปลูกสร้างภายในพ้ืนท่ี

ภาพป ระ กอบท่ี 6. 1 นแดงทักษณะรงปทุก«ร้างประเภท ภาพประกจบที 6.12 น«ดงจักษณะรงปทุก«ร้า(แรือนนถว 2 ช้ัน 
เรือนแถวช้ันเดียา

ภาพประกอบท่ี6.13 น«ดงจักษณะรงปถูก«ร้างบ้านเด่ียว 2ช้ัน ภาพประกอบท่ี 6.14 น«ดงจักษณะร่งปทุก«ร้างบ้านเด่ียว 2 ซน

ภาพประกอบท่ี 6.15 น«ดงจักษณะร่งปถูก«ร้างบ้านเท่ียวช้ันเดยว
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6.3.4 ราคาสิงปลูกสราง
จาการประเมินราคาสิงปลูกสร้าง โดยสถาปนิกโครงการของกรมธนารักษ์ ซ่ึงกำหนด 

ราคาประเมินส่ิงปลูกสร้างตามบัญดัประเมินราคาค่าก่อสร้างของกรมธนารักษ์ โดยการตีราคาใน 
ลักษa ะการปลูกสร้างใหม่ตามสภาพส่ิงปลูกสร้าง ดังน้ี

1. ราคาค่าก'อสร้างบ้านไม้ 2 ดัน คิดราคาตารางเมตรละ 5,300 บาท
2. ราคาคาก'อสร้างบ้านตึก 2 ช้ัน คิดราคาตารางเมตรละ 6,665 บาท
3. ราคาค่าก่อสร้างบ้านไม้ช้ันเดียว คิดราคาตารางเมตรละ 4,530 บาท

และจาการประเมินราคาส่ิงปลูกสร้างจำนวน 93 ครัวเรือน พบว่า ราคาค่าก่อสร้างท่ีอยู่อาลัย สิวนใหญ่ 
จะอยูใ่นดวังราคา 300,001 -  400,000 บาท จำนวน 24 ครวัเรอืน คดิเปน็รอ้ยละ 25.8 
รองลงมาจะอยู่ในช่วงราคา 100,001 -200,000บาท จำนวน 19 ครัวเรือนคดิเปน็ร้อยละ20.4 
และมีส่ิงปลูกสร้างท่ีราคาตำกว่า 50,000 บาท อยู่จำนวน 2 ครัวเรือน คิดเปน็ร้อยละ 2.2 ซ่ึง 
เปน็สิง่ปลกูสร้างของผูบ้กุรุกและมรีาคาสงูกวา่500,001 บาท จำนวน 15 ครวัเรอืนคดิเปน็ 
รอ้ยละ16.1 ซ่ึงเป็นส่ิงปลูกสร้างของผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มของผู้เช่าเดิม หรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่า 
ราคาคา่กอ่สร้างทีอ่ยูอ่าลยั สวินใหญจ่ะอยูใ่นชว่งราคามากกว่า 500,001 บาท จำนวน 15 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 25.0 รองลงมาจะอยู่ในช่วงราคา 100,001 -  200,000 บาท จำนวน 
12 ครวัเรอืนคดิเปน็รอ้ยละ 20.0 และชว่งราคา 300,001 -  400,000บาท จำนวน 11 
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 18.4 ตามลำดับ

• กลุ่มผู้เช่าช่วงและผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือนพบว่า ราคาค่าก่อสร้าง
ท่ีอยู่อาลัยสิวนใหญจ่ะอยู่ในช่วงราคา300,001 -400,000 บาทจำนวน 13 ครัวเรือน คิดเป็น 
ร้อยละ 39.4 รองลงมาจะอยู่ในช่วงราคา 100,001 -200,000บาท จำนวน 7 ครัวเรือนคดิ 
เป็นร้อยละ 21.2 และช่วงราคา 400,001 -500,000 บาท จำนวน 5 ครัวเรือนคดิเปน็ร้อยละ
15.1 ตามลำดับ (ตารางท่ี 6.30)
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ตา?างท่ี 6.30 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ตามราคาสิงปลูกสร้างภายในพ้ืนท่ี

ราคาสงิปลกูสราง ผูฟ้าเดมิ ผูเ้,ฝา'ฝวง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. มากกว่า 500,001 บาท 15 25.0 0 0.0 15 16.1
2. 400,001- 500,000 บาท 8 13.3 5 15.1 13 14.0
3. 300,001- 400,000 บาท 11 18.4 13 39.4 24 25.8
4. 200,001-300,000 บาท 8 13.3 3 9.1 11 11.8
5. 100,001- 200,000 บาท 12 20.0 7 21.2 19 20.4
6, 50,001- 100,000บาท 6 10.0 3 9.1 9 9.7
7. ต่ํากว่า 50,000 บาท 0 0.0 2 6.1 2 2.2

รวม 60 100 33 100 93 100
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ผูอ้ยูอ่าf5โยกบัโอกาสในการพฒันาทีร่าชพสัดชุุมชนซอยพพิฒัน2์ เขตบางรัก กรุงเทพมหานคร
แผนท่ี 6.5 แสดงราคาสิงปถูกสร้างในท่ีราชพัสดุ

0  เกินกว่า 500,000 บาท ®  400,001 - 500,000 บาท O  300,001 - 400,000 บาท 
0  200,001-300,000บาท 0  100,001-200,000บาท ©  50,001- 100,000บาท 
0  ต่ํากว่า 50,000 บาท

ท่ีมา : อมรรัตน์ กส่ําพสบ

๏

ภาพประ:กอบท่ี 6.16 สิงปถูกสร้างในท่ีราชพัสดุ
ราคาเกินกว่า 500,000 บาท (ของผู้เช่าเดิม)

ภาพประกอบท่ี 6.17 สิงปคูกสร้างในท่ีราชพัสดุ 
ราคา 400,001 - 500,000 บาท (ของผู้เช่าช่วง)

ภาพประกอบท่ี 6.18 สิงปถูก«ร้างในท่ีราชพัสดุราคาต่ํากว่า 50,000 บาท 
(ซองผู้บุกรก)
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6.3.5 การใชป้ระโยชน์
พบว่าผู้ให้สิ'มภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน มกีารใช้ประโยชนสิ์งปลกูสร้าง 

สิวนใหญ่ใช้ประโยชน์เป็นท่ีพักอาดัยจำนวน 75 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 80.6 รองลงมา เพ่ือ 
เป็นท่ีพกัอาดยัและทำการค้าจำนวน 12 ครัวเรือน คิดเปน็ร้อยละ 12.9 แบง่หอ้งใหเ้ชา้ 
จำนวน 5 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 5.4เพ่ือทำการค้า จำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ
1.1 ตามลำดับ โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มของผู้เช้าเดิม หรือทายาทผู้เช้าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่า
สิวนใหญ่ใช้ประโยชน์เป็นท่ีพักอาดัยจำนวน 49 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 81.7 รองลงมา เพ่ือ 
เป็นท่ีพักอาดัยและทำการค้าจำนวน 5 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 8.3 แบง่ห้องให้เช้าจำนวน 
5 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 8.3 และเพ่ือทำการค้า จำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ
1.7 ตามลำดับ

• กลุ่มผู้เข่าช่วงและผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือน พบว่ามีการใช้ประโยชน์ 
เป็นท่ีพักอาดัยท้ังสินโดยแยกเป็น ใช้ประโยชน์เป็นท่ีพักอาดัยอย่างเดียวจำนวน 26 ครัวเรือน 
คิดเป็นร้อยละ 78.9 รองลงมา เพ่ือเป็นท่ีพักอาดัยและทำการค้าจำนวน 7 ครัวเรือน คิดเป็น 
ร้อยละ 21.1 ตามลำดับ (ตารางที6่.31)

ตารางท่ี 6.31 แลดงจำนวนและร้อยละของผู้ให้สิ'มภาษณ์ตามการใช้ประโยชน์สิงปลูกลร้าง

การใช้ประโยชน์ ผู้เช้าเดิม ผู้เช้าช้วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ท่ีพักอาดัย 49 81.7 26 78.9 75 80.6
2. ร้านค้า 1 1.7 0 0.0 1 1.1
3. ท่ีพักอา?โยและร้านค้า 5 8.3 7 21.1 12 12.9
4. แบ่งห้องให้เช้า 5 8.3 0 0.0 5 5.4

รวม 60 100 33 100 93 100
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ผู้อฟอูาพยักับโอกาสในการพฒันาทีร่าชพสัดชุุมชนซอยพพิฒัน2์ เขตบางรัก กรุงเทพมหานคร
แผนท่ี 6.6 แสดงการใช้ประโยชน์ในท่ีราชพัสดุ

^ บ้านอยู่อาศัย ÜI บ้านเช่าแ  บ้านอยู่อาศัยแสะทำการค้า[แ สำนักงาน แ  อยู่อาศัยโดยสะเมิด 

ที่มา : อมรรัตน์ กลํ่าพสบ
๏

กาพประกอบที่ 6.20 ใช้ประโยชน์เป็นที่อยู่อาศัย
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ภาพประกอบที่ 6.23 -  6.24 ษประโยชน์ฟ้องนบ่งใ*ซ่าราคาประมา™ 2,000 -  2,500 บาท

 ̂rad
iai'
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ภาพประกอบท่ี 6.25 -  6.26 ใช่ประโยชน์ฟ้องแบ่งใฟ้เช่าราคาประมาณ 1,500 -  2,000

ภาพประกอบท่ี 6.28 ใช่ประโยชน์ฟ้องแบ่งใฟ้เช่าราคาประมาณ2,000 -  2,500 บาท
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ภาพประกอบท่ี 6.29 ใช่ประโยชน์อยู่อากัยเองบางส่วน 
แกะแบ่งน้องให้เช่าบางส่าน

ภาพประกอบท่ี 6.30 ใช่ประโยชน์ให้เช่าบ้านท้ังพกัง 
เดือนกะ 4,000บาท

ภาพประกอบท่ี 6.31 ท่ีอยู่อากัยของผู้บุกรก ภาพประกอบท่ี 6.32 ใช่ประโยชน์เป็นสำนักงาน
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6.4 การวิเคราะหโอกาสในการพัฒนาท่ีราชพัสดุในความคิดเห็นของผู้อยู่อาพัย
การวเิคราะหโ์อกาส'ในการ’พฒันาทีร่าชพสัด'ุในความคดิเหน็1ของผู้'อยู่อาดยั 

จะพจิารณาจากการรับทราบโครงการพฒันาท,ีราชพสัดขุองทางราชการ ความพร้อมในการ 
โยกย้ายท่ีอยู่อา?โย ความคิดเห็นในการพัฒนาท่ีราชพัสดุ และทางเลือกในการจัดการท่ีอยู่อา!1โย 
ใหม่ ดังน้ี

6.4.1 การรับทราบโครงการพัฒนาท่ีราชพัสดุของชอยพิพัฒน์ 2
ผู้ให้สัมภาษณ์จานวน 93 ครัวเรือน ได้รับทราบว่าทางราชการมีโครงการ 

พัฒนาท่ีราชพัสดุบริเวณน้ี จำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 76.3 และไม่รับทราบว่ามีโครงการ 
พัฒนาท่ีราชพัสดุบริเวณน้ี จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 23.7 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี

• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 ครัวเรือน พบว่า รับทราบ 
ว่าทางราชการมีโครงการพัฒนาท่ีราชพัสดุบริเวณน้ีจำนวน 33 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 55.0 
ไม่ทราบว่าทางราชการมีโครงการพัฒนาท่ีราชพัสดุบริเวณน้ี จำนวน 17 ครัวเรือน คิดเป็น 
ร้อยละ 45.0

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก จำนวน 33 ครัวเรือนพบว่า รับ'ทราบ'ว่าทาง 
ราชการมีโครงการพัฒนาท่ีราชพัสดุบริเวณน้ี จำนวน 28 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 84.8 
ไม่ทราบว่าทางราชการมีโครงการพัฒนาท่ีราชพัสดุบริเวณน้ี จำนวน 5 ครัวเรือน คิดเป็น 
ร้อยละ 15.2 (ตารางท่ี 6.32)
ตารางท่ี 6.32 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้*1ห้สัมภาษณ์ตามการรับ่ทราบโครงการพัฒนาท่ีราชพัสดุ
การรับทราบ ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
โครงการพัฒนา จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ทราบ 33 55.0 28 84.8 71 76.3
2. ไม'ทราบ 27 45.0 5 15.2 22 23.7

รวม 60 100 33 100 93 100

6.4.2 ความพร้อมในการโยกอ้ายท่ีอยู่อาคิ'ย
ผู้ให้สัมภาษณ์จำนวน 93 ครัวเรือน มีความพร้อมในการโยกย้ายท่ีอยู่อาสัย 

จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.8 และไม่พร้อมในการโยกย้ายท่ีอยู่อาสัย จำนวน 83 คน 
คิดเป็นร้อยละ 89.2 โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดังน้ี
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• กลุ่มผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม พบว่ามีความพร้อมในการโยกย้าย 
ท่ีอยู่อาลัย จำนวน 8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 13.3 โดยมีเหตุผลว่า

- มีบ้านหลังอ่ืนแล้ว จำนวน 1 ครัวเรือน
- ท่ีดินบริเวณปัจจุบันอยู่ไกลท่ีทำงาน จำนวน 0 ครัวเรือน
- อยากอยู่ในสภาพแวดล้อมท่ีดีกว่าเดิม จำนวน 5 ครัวเรือน
- เหตุผลอ่ืน  ๆ เช่น อยากช่วยชาติ จำนวน 2 ครัวเรือน

หากมีความจำเป็นต้องโยกย้าย
และไม่มีความพร้อมในการโยกย้ายท่ีอยู่อาลัย จำนวน 52 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 86.7
โดยมีเหตุผลว่า

- ยังไม่มีบ้านหลังอ่ืน จำนวน 29 ครัวเรือน
- ท่ีดินบริเวณน้ีใกล้ท่ีทำงาน จำนวน 14 ครัวเรือน
- อยากอยู่ในท่ีดินบริเวณน้ีเหมือนเดิม จำนวน 40 ครัวเรือน
- เหตุผลอ่ืน  ๆเช่น มีความผูกพันกับ จำนวน 4 ครัวเรือน

ท่ีดินแปลงน้ีและอยู่อาลัยมาหลาย
ช่วงอายุคนแล้ว

• กลุ่มผู้เช่าช่วงกับผู้บุกรุก พบว่ามีความพร้อมในการโยกย้ายท่ีอยู่อาลัย
จำนวน 2 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 6.0 โดยมีเหตุผลว่า

- มีบ้านหลังอ่ืนแล้ว จำนวน 2 ครัวเรือน
- ท่ีดินบริเวณปัจจุบันอยู่ไกลท่ีทำงาน จำนวน 0 ครัวเรือน
- อยากอยู่ในสภาพแวดล้อมท่ีดีกว่าเดิม จำนวน 0 ครัวเรือน
- เหตุผลอ่ืน  ๆ เช่น ไม่ใช่เจ้าของบ้าน จำนวน 2 ครัวเรือน

หากมีความจำเป็นต้องโยกย้าย
และไมพร้อมในการโยกย้ายท่ีอยู่อาลัยจำนวน 31 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 94.0 โดยมีเหตุผลว่า

- ยังไม่มีบ้านหลังอ่ืน จำนวน 6 ครัวเรือน
- ท่ีดินบริเวณน้ีใกล้ท่ีทำงาน จำนวน 14 ครัวเรือน
- อยากอยู่ในท่ีดินบริเวณน้ีเหมือนเดิม จำนวน 10 ครัวเรือน
- เหตุผลอ่ืน  ๆ เช่น มีความผูกพันกับ จำนวน 0 ครัวเรือน

ท่ีดินแปลงน้ีและอยู่อาลัยมาหลายช่วงอายุคนแล้ว
(ตารางท่ี 6.33)
หมายเพตุ ผุ้าห้สัมภาษณ์ อาจมีเหตุผลมากกว่า 1 fa
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ดารางที่ 6.33 แสดง'จำIJTM4Uล ะ ร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ตามความ'พร้อม'ใานการ่รยกย้ายที่อยู่อาดัย

ความพร้อม ผู้เช่าเดิม ผู้เช่าช่วง/ผู้บุกรุก รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. พร้อม 8 13.3 2 6.0 10 10.8
2. ไม'พร้อม 52 86.7 31 94.0 83 89.2

รวม 60 100 33 100 93 100

6.4.3 ความคิดเห็นในการพัฒนาทีราชพัสดุและทางเลีอกในการจัดการ
ทีอยู่อาคิยใหม่

ในส,วนของความคดิเหน็ตอ่การพฒันาทีร่าชพสัดแุละทางเลอืกในการจดัการ 
ทีอ่ยูอ่าดัยได้สมัภาษณค์วามคดิเหน็เฉพาะกลุม่ผูเ้ชา่เดมิหรือทายาทผูเ้ชา่เดมิเทา่นัน้ เพราะเหน็ 
ว่าเป็นผู้ท่ีเคยมีนิติสัมพันธ์กับทางราชการ และเป็นผู้ท่ีต้องเจรจากำหนดเง่ือนไขกับทางราชการโดยม ี
ทางเลือกในการจัดการท่ีอยู่อาสัยรวม 4 ทางเลือก ทีไ่ด้จากการสรุปการสัมภาษณ์ผู้มีประสบการณ์จาก 
หน่วยงานและองค์กรต่าง ๆ ดังน้ี

ทางเลือกท่ี 1 ไม่ต้องการอยู่ในท่ีดินเดิม และต้องการขอรับเงินค่าชดเชย 
การ่เอย้าย

ทางเลือกท่ี 2 ขอให้ทางราชการจัดหาท่ีดินแปลงใหม่ เพ่ือรองรับการโยกย้าย 
ท่ีอยู่อาดัย

ทางเลือกท่ี 3 ต้องการอาดัยอยู่ในท่ีดินเดิมในพ้ืนท่ีบางส,วน และยอมคืนพ้ืนท่ี 
บางส,วนให้ทางราชการเพ่ือนำไปพัฒนาจัดหาประโยชน์ 
(Land Sharing)

ทางเลือกท่ี 4 ต้องการอยู่อาดัยในท่ีดินเดิม โดยปรับปรุงสภาพท่ีอยู่อาดัย
ให้มีความม่ันคงแข็งแรง ถูกต้องตามเทศบัญญัติ และยินยอม 

ให้ทางราชการปรับปรุงค่าเช่าเพ่ิมข้ึง4ตามสภาพทำเล

จากการสัมภาษณ์ผู้อยู่อาดัยท่ีเป็นผู้เช่าเดิมหรือทายาทผู้เช่าเดิม จำนวน 60 
ครัวเรือน พบว่าส'วนใหญ่ เลือกทางเลือกท่ี 4 คือ ต้องการอยู่อาดัยในท่ีดินเดิม โดยปรับปรุง 
สภาพท่ีอยู่อาดัยให้มีความม่ันคงแข็งแรง ถูกต้องตามเทศบัญญัติ และยินยอมให้ทางราชการ 
ปรับปรุงค่าเช่าเพ่ิมข้ึนตามสภาพทำเล จำนวน 37 ครัวเรือน คิดเปน็ร้อยละ 61.7 รองลงมา 
เลือกทางเลือกท่ี 1 คือ ไม่ต้องการอยู่ในท่ีดินเดิม และต้องการขอรับเงินค่าซดเชยการร้ือย้าย
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จำนวน 16 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 26.7 และเลือกทางเลือกท่ี 3 คือ ต้องการอาดัยอยู'ใน 
ท่ีดินเดิมในพ้ืนท่ีบางส่วน และยอมคืนพ้ืนท่ีบางส่วนให้ทางราชการเพ่ือนำไปพัฒนาจัดหาประโยชน์ 
(Land Sharing) จำนวน 7 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 11.6 ลำหรับทางเลือกท่ี 2 คือขอให้ทาง 
ราชการจดัหาทีด่นิแปลงใหมเ่พือ่รองรบัการโยกยา้ย ไม,มีผู้ลํ'มภาษณ์ราย'ใดเลือกแนว'ทางน้ี 
โดยให้เหตุผลโดยสรุปว่าหากไม่ได้อยู่ในท่ีดินแปลงเดิมแล้ว และจะต้องย้ายไปอยู่ในท่ีดินแปลง 
ใหม่ ท่ีดินแปลงใหม่ต้องเป็นกรรมสิทธ๋ีของตนเอง เพ่ือความม่ันคงในการอยู่อาดัย เพราะไม่อยาก 
ถูกโยกย้ายท่ีอยู่อาดัยอีก และไม่อยากเป็นผู้๗าของทางราชการ เพราะทำให้ขาดความมัน่คงและ 
ความแน่นอนในการอยู่อาดัยดัง๗นปัจจุบัน (ตารางท่ี 6.34)

ตารางท่ี 6.34 แสดงจำนวนและร้อยละของผูให้ดัมภาษณ์ตามความคิดเห็นในการพัฒนา
ท่ีราชพัสดุ และทางเลือกการจัดการท่ีอยู่อาดัย

ทางเลือก ผู๗้าเดิม ร้อยละ
1. ทางเลือกท่ี 1 16 26.7
2. ทางเลือกท่ี 2 0 0.0
3. ทางเลือกท่ี 3 7 11.6
4. ทางเลือกท่ี 4 37 61.7

รวม 60 100

โดยมีรายละเอียดในแต่ละทางเลือกดังน้ี
ทางเลอืกท่ี 1 ผู้ให้ส์'มภาษณ์ ท่ีไมต้่องการอยู่อาดัยในท่ีดินเดิมและต้องการ 

ขอรับเงินค่าชดเชยการร้ือย้าย จากทางราชการ จำนวน 16 ครวัเรอืน คดิเปน็ร้อยละ 26.7 
(ตารางท่ี 34) และโดยส่วนใหญ่มีความเห็นว่าทางราชการควรจ่ายค่าชดเชยพร้อมค่าร้ือย้าย ตาม 
จำนวนเน้ือท่ีท่ีครอบครอง รองลงมาเห็นว่าควรจ่ายตามล้ดส่วนระยะเวลาการอยู่อาดัย จ่ายตาม 
สภาพราคาล่ิงปลูกสร้างในปัจจุบัน และจ่ายสิทธิการอยู่อาดัย คือ ผู้ฟา ผู๗้'ฟวง ผู้บุกรุก ตามลำดับ
(ตารางท 6.35)
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ตารางท ี่ 6 .35 แสดงจำนวV!ของผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์เก ี่ยวก ับการจ่ายเงินค ่าชดเชยการรื้อย ้าย

การจ่ายเงิน ความเห็นของผู้เร!าเดิม
1. จ่ายตามสัดล่วนระยะเวลาการอยู่อาดัย 7
2. จ่ายตามเน้ือท่ีครอบครอง 14
3. จ่ายตามสภาพราคาสิงปลุกสร้าง 3
4. จ่ายตามสิทธิการอยู่อาดัย 2

แมาณแตฺ ผุ้!พส์มภาษณ์เสือกรุปนนฆในกาฟายค่าชดเชยมากกว่า 1 ข้อ

โดยต้องการขอรับเงินค่าซดเชยพือค่"ร้ือย้ายจากทา1ราชการ รวม 16 ครัวเรือน 
เป็นเงินท้ังสิน 69,440,000 บาท (หกสิบเก้าล้านสิแสนสิหม่ืนบาทถ้วน) โดยเฉลีย่ครอบครัวละ 

4,340,000 บาท (ล่ีล้านสามแสนล่ีหม่ืนบาทถ้วน) และมีครอบครัวท่ีขอรับค่าชดเชยค่าร้ือย้ายมาก 
ท่ีสุดเป็นเงิน 11,900,000 บาท (สิบเอ็ดล้านเก้าแสนบาทถ้วน) และน้อยท่ีสุดเปน็เงิน 450,000 
บาท (ล่ีแสนห้าหม่ืนบาทถ้วน) โดยคดิเฉลีย่รายละ 50 ตารางวา จำนวน 16 ราย รวม 800 
ตารางวา เป็นเงินค่าร้ือย้ายท้ังสินตารางวาละ 86,800 บาท และหากคำนวณค,าร้ือย้ายโดยเฉล่ีย 
ของท่ีดินราชพัสดุแปลงซอยพิพัฒน์2 ดังกล่าวท้ังแปลงเน้ือท่ี 1 2 - 2 - 0 8  ไร ่ คิดเปน็เงินท้ังสิน 
ประมาณ 434,694,400 บาท (ตารางท่ี 6.36)
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ตารางท ี่ 6 .36  แสดงจำนวนของผู้ให ้ส ัมภาษณ ์เก ี่ยวก ับจำนวนเงินค่าชดเชยท ี่ควรได ้ร้บ

จำนวนเงิน ผู้เช่าเดิม
1. 450,000 บาท 1
2. 500,000 บาท 1
3. 800,000 บาท 1
4. 1,200,000 บาท 2
5. 1,800,000 บาท 1
6. 2,800,000 บาท 1
7. 3,000,000 บาท 1
8. 3,200,000 บาท 1
9. 4,680,000 บาท 2
10. 5,000,000 บาท 1
11. 5,400,000 บาท 1
12. 11,000,000 บาท 1
13. 11,900,000 บาท 1

รวม 16

ทางเลือกท่ี 2 ขอให้ทางราชการจัดหาท่ีดินแปลงใหม่เพ่ีอรองรับการโยกย้าย ไม่มี 
ผู้สัมภาษณ์รายใดเลือกแนวทางน้ี ท้ังน้ีเพราะหากไม่ได้อยู่ในท่ีดินแปลงเดิมแล้ว และจะต้องย้าย 
ไปอยู่ในท่ีดินแปลงใหม่ ท่ีดินแปลงใหม่ต้องเป็นกรรมสิทธของตนเอง เพ่ีอความม่ันคงในการอยู่ 
อาดัย เพราะไม'อยากถูกโยกย้ายท่ีอยู่อาสัยอีก และไม่อยากเป็นผู้ฟาของทางราชการ เพราะทำให้ 
ขาดความม่ันคงและความแน่นอนในการอยู่อาดัยดังเช่นปัจจุบัน

ทางเลอืกที ่ 3 ตอ้งการอยูอ่าดยัในทีด่นิเดมิในพืน้ทีบ่างลว้น และยอมคืนพืน้ท่ี 
บางลว้นใหท้างราชการไปดำเนนิการพฒันาจดัหาประโยชน ์ (Land Sharing) โดยเปน็การ 
ได้รับสิทธการเช่าระยะยาว แต่ไม่ได้รับกรรมสิทธ้ีในท่ีดิน จำนวน 7 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ
11.6 (ตารางท่ี 34) โดยเห็นว่าการจัดการทีอ่ยู่อาดยัควรดำเนนิการโดยการเชา่ทีด่นิเพีอ่ปลกู 
สร้างบ้านเอง จำนวน 1 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 14.3 และใหท้างราชการปลกูสร้างบา้นให ้
จำนวน 6 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 85.7 (ตารางท่ี 6.37)
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ตารางท ี่ 6 .37  แสดงจำนวนผ ู้ให ้ล ัมภาษณ ์เก ี่ยวก ับการจ ัดการท ี่อย ู่อาล ัย

การจัดการฑีอยู่อาลัย ผู้เร{าเดิม ร้อยละ
1. ทางราชการปลูกสร้างให้ 6 85.7
2. ปลูกสร้างเอง 1 14.3

รวม 7 100

และรูปแบบการปลูกสร้างควรดำเนินการในลักษณะ ดังน้ี ปลูกสร้างตามกำลังเงินท่ีมีอยู่ 
จำนวน 3 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 42.8 ปลูกสร้างเป็นเรือนแถว จำนวน 2 ครัวเรือน 
คิดเป็นร้อยละ 28.6 และปลูกสร้างเป็นแฟลต จำนวน 2 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 28.6 
(ตารางท่ี 6.38)
ตารางท่ี 6.38 แสดงจำนวนของผู้ให้ลัมภาษณ์เก่ียวกับรูปแบบการปลูกสร้างในอนาคต

รูปแบบ ผู้เช้าเดิม ร้อยละ
1. ปลูกสร้างตามกำลังเงิน 3 42.8
2. เรือนแถว 2 28.6
3. แฟลต 2 28.6

รวม 7 100

และให้ความเห็นว่าค่าใช้จ่ายในการปลูกสร้างท่ีอยู่อาลัยโดยส่วนใหญ่เห็นควรใช้งบประมาณใน 
จัดสร้างท่ีอยู่อาลัยประมาณ 500,000 บาท 
(ตารางท่ี 6.39)
ตารางท่ี 6.39 แสดงจำนวนของผู้ให้ลัมภาษณ์เก่ียวกับงบประมาณในการปลูกสร้างท่ีอยู่อาลัย 

ในอนาคต
งบประมาณ ผู้เช้าเดิม ร้อยละ

1. 500,000 บาท 4 57.1
2. 600,000 บาท 2 14.3
3. 800,000 บาท 1 28.6

รวม 7 100
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โดยส่วนมากต้องการให้กรมธนารักษ์สนับสนุนในเร่ือง การจัดสรรสิทธิ?ทรอยู่อาศัย 
และจำนวนท่ีพักอาศัยใหม่ให้เพียงพอกับความต้องการของชุมชน การคดค่า๗าในอัตราผ่อนปรน 
เป็นพิเศษ รองลงมา คือ ธนาคารหรือสถาบันการเงินสนับลนุนในเร่ืองการเงินในการก่อสร้างท่ีอยู่ 
อาศัยใหม่ การเคหะแห่งชาติสนับสนุนในเร่ืองการสร้างท่ีอยู่อาศัยและปรับปรุงสาธารณูปโภค 
และสำนักงานเขตบางรักสนับสนุนในเร่ืองดูแลเร่ืองความสะอาด ถนน ทางระบายน้ํา และขยะใน 
พ้ืนท่ี ตามลำดับ

ทางเลือกท่ี 4 ต้องการอยู่อาศัยในท่ีดินเดิมโดยปรับปรุงสภาพท่ีอยู่อาศัยให้มีความ 
ม่ันคงถาวรถูกต้องตามเทศบัญญ่ติ และยินยอมให้ทางราชการปรับปรุงค่าเช่าเพ่ิมตามสภาพทำเล 
จำนวน 37 ครัวเรือน โดยส่วนใหญจ่ะดำเนินการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัย โดยการปรับปรุงส่วนท่ี 
ชำรุดทรุดโทรมจำนวน 19 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 51.4 รองลงมา ร้ือถอนบ้านเดิมและปลูกสร้าง 
บ้านใหม่จำนวน 8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 21.6 ร้ือถอนบ้านเดิมบางส่วนและปลูกสร้างใหม่ 
จำนวน 6 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 16.2 และทาลืและซ่อมแซมปรับปรุงจำนวน 4 ครัวเรือน 
คิดเป็นร้อยละ 10.8 ตามลำดับ 
(ตารางท่ี 6.40)
ตารางท่ี 6.40 แสดงจำนวนของผู้ให้ลัมภาษณ์เก่ียวกับการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยตามทางเลือกท่ี 4

ลักษณะการปรับปรุง ผู้เช่าเดิม ร้อยละ
1. ร้ือถอนบ้านเดิมและปลูกสร้างใหม่ 8 21.6
2. ร้ือถอนบ้านเดิมบางส่วนและปลูกสร้างใหม่ 6 16.2
3. ทาลื และซ่อมแซมปรับปรุง 4 10.8
4. ปรันปรุงส่วนท่ีชำรุดทรุดโทรม 19 51.4

รวม 37 1๓

โดยมคีา่ฬจา่ยในการปรบัปรงุทอียูอ่าศยัดงักลา่ว โดยส'วนใหญม่ ี
งบประมาณในการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัย ประมาณ 50,000 บาท (ห้าหม่ืนบาทถ้วน) (ซ่ึงน้อยท่ีสุดใน 
งบประมาณการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัย) จำนวน 13 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 35.1 รองลงมา คือ 
ประมาณ100,000 บาท จำนวน 8 ครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 21.6 และประมาณ 500,000 บาท 
จำนวน 5 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 13.5 ตามลำดับ และงบประมาณในการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัย 
มากที'สุดประมาณ 900,000 บาท (เถ้าแสนบาทถ้วน) คือการร้ือถอนบ้านเดิมและปลูกสร้กฒ้านใหม่
(ตารางที 6.41)



135

ดารางท ี่ 6.41 แสดงจำนวนของผู้ให ้ส ัมภาษณ ์เก ี่ยวก ับงบประมาณในการปรับปรุงท ี่อย ู่อาส ัย

งบประมาณ ผู้เช่าเดิม ร้อยละ
1. 50,000 บาท 13 35.1
2. 100,000 บาท 8 21.6
3. 200,000 บาท 2 5.4
4. 4๓ ,0๓ บาท 2 5.4
5. 500,000 บาท 5 13.5
6. 650,000 บาท 1 2.7
7. 700,000 บาท 2 5.4
8. 800,000 บาท 3 8.1
9. 900,000 บาท 1 2.7

รวม 37 100
และผู้ให้สัมภาษณ์โดยส่วนมากต้องการให้กรมธนารักษ์ สนับสนุนในเรือง

ค่าเช่าท่ีมีความเหมาะสม ราคาถูก และความม่ันคงเก่ียวกับสัญญาเช่า และระยะเวลาการเช่า 
อยู่อาสัย รองลงมา คือ สำนักงานเขตบางรัก สนับสนุนในเร่ือง ถนน ทางระบายน้ํา และขยะใน 
พ้ืนท่ี และธนาคารหรือสถาบันการเงินสนับสนุนในเร่ืองการให้กู้ยืมเงินเพ่ือปรันปรุงท่ีอยู่อาสัยให้มี
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